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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Для управління господарською 

діяльністю суб’єктів господарювання важливим є ефективне управлінням 

його зобов’язаннями. Інформація про такий вид пасивів формується в системі 

бухгалтерського обліку. Будь-який об’єкт обліку, в тому числі і зобов’язання, 

мають бути визнаними та обґрунтовано оціненими. Проблема оцінки 

зобов’язань набуває особливої актуальності при зростанні проблем 

неплатежів. Крім того, при управлінні зобов’язаннями виникає проблема 

належної їх класифікації, правильного поділу на поточні та довготермінові, 

оскільки від цього залежить достовірність розрахунку аналітичних 

показників, обґрунтованого відображення в системі бухгалтерського обліку 

та звітності. При цьому важливу роль для формування достовірного 

інформаційного забезпечення з метою управління зобов’язаннями відіграє 

аудит такого виду пасивів. Тому обрана тема дослідження є актуальною. 

Дослідженням обліку й аудиту зобов’язань та порядку їх відображення 

у звітності займалося багато науковців, серед яких: Ф.Ф. Бутинець, С.Ф. 

Голов, Р.Е. Грачова, З.В. Задорожний, Я.Д. Крупка, В.С. Лень, О.В. Олійник, 

І.Я. Омецінська, О.М. Петрук, М.Л. Пятов, В.В. Сопко, В.С. Рудницький, 

Н.М. Ткаченко, В.Ф. Усач та ін. Враховуючи досягнення названих науковців,  

окремі питання щодо обліку та аудиту зобов’язань вимагають подальших 

досліджень. 

 Метою написання дипломної роботи є удосконалення організації та 

методики обліку й аудиту зобов’язань та порядку розкриття інформації про 

них у звітності. 

Для досягнення поставленої мети в дипломній роботі визначено такі 

завдання: 

 дослідити економічну сутність зобов’язань; 

 удосконалити класифікацію такого виду пасивів; 
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 проаналізувати нормативно-правове регулювання обліку та аудиту 

зобов’язань; 

 удосконалити методику облік довгострокових, поточних та інших 

видів зобов’язань; 

 розкрити та надати пропозиції з удосконалення порядку 

відображення інформації про зобов’язання у фінансовій звітності; 

 визначити завдання, джерела, організацію та методику аудиту 

зобов’язань з використанням даних базового підприємства 

Об'єктом дослідження є процеси виникнення та погашення 

зобов’язань  на підприємствах. 

Предметом дослідження є організаційно-методичні засади обліку й 

аудиту зобов’язань у БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд». 

Методи дослідження. Для досягнення визначеної мети та завдань 

дослідження застосовувалися положення економічної теорії, а також 

загальнонаукові та спеціальні методів дослідження, а саме: теоретичного 

узагальнення, індукції та дедукції, аналізу та синтезу, історичного аналізу, 

моделювання та формалізації, графічний, порівняльного аналізу та ін. 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти 

щодо обліку та аудиту зобов’язань суб’єктів господарювання; праці вчених-

економістів щодо обліку й аудиту таких пасивів; Інтернет-ресурси, практичні 

дані досліджуваного підприємства. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в удосконаленні 

організації та методики обліку й аудиту зобов’язань підприємства, зокрема: 

досліджено економічну зобов’язань; удосконалено класифікацію таких 

пасивів; окреслено проблемні питання структури зобов’язань в нормативних 

документах, що регулюють систему бухгалтерського обліку; удосконалено 

аналітичний облік розрахунків з постачальниками і підрядниками; 

удосконалено порядок розкриття інформації про зобов’язання у звітності; 
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розкрито методику аудиту зобов’язань з використанням даних 

досліджуваного підприємства. 

Практична значимість роботи полягає в тому, що результати 

дослідження в частині удосконалення обліку й аудиту зобов’язань можуть 

бути застосовані як у БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд», так і на інших 

українських підприємствах. 

Апробація результатів дослідження. За результатами дослідження 

опубліковано дві статті на теми «Економічна сутність та класифікація 

зобов’язань» (за результатами міжнародної науково-практичної конференції 

«Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» 

(Тернопіль, 2020 р.)) та «Облік та класифікація поточних зобов’язань» (за 

результатами та круглого столу «Сучасні проблеми та перспективи розвитку 

обліку, аналізу, аудиту та оподаткування» (Тернопіль, 2020)). 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ ТА АУДИТУ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ 

 

1.1. Економічна сутність зобов’язань підприємства 

 

Наявність господарських засобів є важливою передумовою діяльності 

підприємства, адже їх придбання буде здійснюватися в основному за рахунок 

коштів, отриманих від реалізації продукції (товарів, робіт чи послуг). 

Власний капітал підприємства у момент його створення формується з коштів 

та майна засновників. У подальшій діяльності підприємство, яке 

використовуватиме лише власний капітал, буде стійким та незалежним. Але 

при бажанні розширення масштабів діяльності, у підприємства постає гостра 

необхідність у використанні не лише власного, але і й позикового капіталу. 

Саме таке залучення зовнішнього капіталу призводить до утворення 

зобов’язань. Зобов’язання  є вагомою складовою частиною балансу (звіту про 

фінансовий стан) і розглядаються як джерела формування фінансових 

ресурсів для фінансування операційної, інвестиційної та фінансової 

діяльності підприємств. У майбутньому заборгованість за зобов’язаннями 

має бути погашена шляхом передачі кредиторам певних активів або послуг. 

Таким чином, зобов’язання – це вимоги кредиторів стосовно активів 

підприємства. З економічної точки зору зобов’язання розглядається як 

кредиторська заборгованість, що значно звужує це поняття. 

Зобов’язання вважаються досить звичним станом для підприємства, 

оскільки вони є основою взаємозв’язків між суб’єктами господарювання. 

Важливою умовою успішного функціонування підприємств в ринкових 

умовах є оптимізація зобов’язань, які виникають внаслідок минулих операцій 

чи подій.  

Основними нормативними документами, які регулюють зобов’язання в 

Україні, є Господарський та Цивільний кодекси України. Методологічні 
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засади обліку зобов’язання, визначені та розкриті у Національному 

положенні (стандарті) бухгалтерського обліку (НП(С)БО) 1 «Загальні вимоги 

до фінансової звітності», П(С)БО 11 «Зобов’язання», П(С)БО 13 «Фінансові 

інструменти», П(С)БО 26 «Виплати працівникам» та ін. 

У табл. 1.1 відображено трактування зобов’язань у нормативних 

документах.  

Таблиця 1.1 

Трактування зобов'язань у нормативних актах 

 

Нормативний акт Визначення 

1 2 

Господарський 

кодекс України, 

стаття 173 

Господарським визнається зобов’язання, що виникає між 

суб’єктом господарювання та іншим учасником відносин у 

сфері господарювання з підстав, передбачених кодексом, в 

силу якого один суб’єкт (зобов’язана сторона, у тому числі 

боржник) зобов’язаний вчинити певну дію господарського чи 

управлінсько-господарського характеру на користь іншого 

суб’єкта (виконати роботу, передати майно, сплатити гроші, 

надати інформацію тощо) або утриматися від певних дій, а 

інший суб’єкт (управнена сторона, у тому числі кредитор) має 

право вимагати від зобов’язаної сторони виконання її 

обов’язку [13]. 

Цивільний кодекс 

України, стаття 509 

Зобов’язанням є правовідношення, в якому одна сторона 

(боржник) зобов’язана вчинити на користь другої сторони 

(кредитора) певну дію (передати майно, виконати роботу, 

надати послугу, сплатити гроші тощо) або утриматися від 

певної дії, а кредитор має право вимагати від боржника 

виконання його обов’язку. Зобов’язання має ґрунтуватися на 

засадах добросовісності, розумності та справедливості [72]. 

НП(С)БО 1 

“Загальні вимоги до 

фінансової 

звітності”, п. 4 

Зобов’язання – це заборгованість підприємств, яка виникла 

внаслідок минулих подій і погашення якої у майбутньому, як 

очікується, призведе до зменшення ресурсів підприємства, що 

втілюють в собі економічні вигоди [42]. 

МСБО 37 

«Забезпечення, 

непередбачені 

зобов’язання та 

непередбачені 

активи» 

Зобов’язання – це теперішня заборгованість підприємства, яка 

виникає в результаті минулих подій і погашення якої, за 

очікуванням, спричинить вибуття з підприємства ресурсів, які 

втілюють у собі економічні вигоди [41]. 

Закон України “Про 

бухгалтерський 

облік та фінансову 

звітність в Україні” 

Зобов’язання – заборгованість підприємства, що виникла 

внаслідок минулих подій і погашення якої в майбутньому, як 

очікується, приведе до зменшення ресурсів підприємства, що 

втілюють у собі економічні вигоди.  [18] 
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Продовження таблиці 1.1. 

1 2 

ЗПБО США Зобов’язання (або пасиви) визначаються як можлива відмова від 

економічних вигод в майбутньому, зумовлена  нині  існуючими  

зобов’язаннями  організації з передачі активів або наданню 

послуг іншим організаціям в майбутньому в результаті операцій 

або подій, що мали місце в минулому. [19] 

 

Як видно з табл. 1.1, Цивільний та Господарський кодекси України 

зобов’язання трактують з одної точки зору, де чітко окреслюють суб’єктів 

зобов’язання. Нормативні документи з обліку визначають зобов’язання лише 

як борг підприємства, який призведе до відповідних облікових наслідків при 

його погашенні.  

З економічної точки зору зобов’язання розглядається як кредиторська 

заборгованість, що значно звужує це поняття. Проте, саме в такій 

інтерпретації воно часто використовується бухгалтерами-практиками та 

економічстами. В обліку зобов’язання – це джерело формування фінансових 

ресурсів для фінансування операційної, інвестиційної та фінансової 

діяльності підприємства. 

До фінансових зобов’язань відносяться кредиторська заборгованість за 

торговельними операціями, векселі видані, позики отримані, облігації 

випущені, зобов’язання з фінансової оренди. 

Відповідно до підстав, з яких виникають господарські зобов'язання, 

останні поділяють на договірні і бездоговірні. Договірні зобов’язання – це 

такі зобов’язання, які виникають із договорів, а бездоговірні – такі, що 

виникають внаслідок заподіяння шкоди, безпідставного придбання або 

збереження майна. Такий поділ потрібний для законодавчої регламентації 

зобов’язань.  Також розглянемо визначення поняття 

«зобов’язання» у науковій літературі, що є важливим, оскільки від цього 

залежить їх визнання та оцінка(табл. 1.2).  
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Таблиця 1.2  

Визначення поняття «зобов’язання» у науковій літературі 

 

Як видно з даних табл. 1.2, тлумачення терміну «зобов’язання» з 

облікової точки зору практично не відрізняються. Д. Стоун і К. Хитчинг при 

визначенні зобов’язань наголошують на їхній обов’язковій вартісній оцінці. 

В.Ф. Палій, Б. Нідлз і Х. Андерсон зазначають, що основою утворення 

зобов’язань є укладення договору. Тим не менше, базою їх виникнення 

слугують два важливі фактори: закон та договір. Науковець М.Л. Пятов 

однією з причин утворення зобов’язань називає делікт (завдання шкоди) [12]. 

Так як шляхи ліквідації завданої шкоди підприємству  піддаються регуляції, 

зазвичай, законодавчими актами або договором, то делікт – логічно не 

виокремлювати, як окреме джерело виникнення зобов’язань. З іншого боку, 

укладання договору також регулюється на законодавчому рівні.  

№ 

з/п Джерело Визначення 

    1          2                          3  

1. 

Ф.Ф. Бутинець, 

О.В. Олійник, М.М. Шигун, 

С.М. Шулепова 

Зобов’язання – це борги (заборгованість) 

підприємства, які виникають внаслідок придбання 

товарів і послуг у кредит, або кредити, які 

підприємство отримує для свого фінансування. [7] 

2. 

Т.А. Бутинець, 

Л.В. Чижевська, С.Л. Береза 

 

Зобов’язання – це борги чи інші зобов’язання 

підприємства. Вони виникають, головним чином, 

через придбання товарів та послуг в кредит чи 

кредитів, які отримує підприємство для свого 

фінансування. [6] 

3. 
А. Велш Глен, 

Г. Шорт Даніел 

Зобов’язання – це ймовірні майбутні економічні 

витрати, які виникають через минулі операції. [8] 

4. 
Б. Нідлз, Х. Андерсон,  Д. 

Колдуелл 

Зобов’язання (liabilities) виникають в результаті 

здійснення фірмою різних угод і є юридичною  

5. Д. Стоун, К. Хитчинг 
Зобов’язання – це дещо, що володіє вартістю і що 

взяла в борг людина або компанія. [10] 

6. В.Ф. Палій, В.В. Палій 

Зобов’язання підприємства – позиковий капітал, 

який необхідно повернути кредиторам у встановлені 

терміни, як правило, з відсотками, які обумовлені 

договорами за його використання. [11] 
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Враховуючи вищеподані трактування поняття «зобов’язання», буде 

доцільно сформулювати визначення таким чином: зобов’язання – це визнана 

підприємством та визначена у певному вартісному вираженні заборгованість 

перед іншими фізичними та юридичними особами, яка є наслідком минулих 

подій і погашення якої, повинно спричинити вибуття з підприємства 

ресурсів, що втілюють у собі економічні вигоди [5]. 

Методологічні засади формування бухгалтерського обліку зобов’язань 

та відображення їх у фінансовій звітності визначено в П(С)БО 11 

«Зобов’язання». Відповідно до П(С)БО 11, зобов’язання будуть визнаватися 

та відображатися у обліку при умові, якщо оцінка буде достовірно визначена 

та існуватиме ймовірність зменшення економічних вигод внаслідок його 

погашення. 

Науковці С.Ф. Голов та М.С. Пушкар  у деякій мірі розширюють умови 

визнання зобов’язань, базуючись на попередніх. Зокрема, М.С. Пушкар до 

таких умов зараховує:  

– зобов’язання відображені в теперішньому часі і вони є наслідком 

минулих фактів господарського життя (отримані запаси, послуги, завдана 

шкода, за яку підприємство несе відповідальність);  

– підприємство визнає необхідність майбутніх платежів кредиторам з 

метою надалі підтримувати господарські зв’язки з ними відповідно до 

нормального ходу підприємницької діяльності;  

– зобов’язання має бути виконано незаперечно, але майбутні платежі 

мають імовірний характер, оскільки підприємство може мати ускладнення з 

платежами;  

– терміни виконання зобов’язань можуть бути визначені, але точна дата – 

невідома;  

– суб’єкт, стосовно якого виникли боргові зобов’язання, має бути 

ідентифікований як особа чи група осіб, хоча в момент реєстрації 

зобов’язання суб’єкт міг бути не ідентифікованим [13].  
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Подібні критерії визнання зобов’язань виділяє С.Ф. Голов. На думку 

вченого, обов’язки підприємства слід розглядати як його зобов’язання, якщо 

вони:  

– існують на даний момент і є наслідком минулих господарських 

операцій або подій;  

– пов’язані з необхідністю майбутніх платежів з метою збереження 

господарських зв’язків підприємства або зі здійсненням нормальної 

підприємницької діяльності;  

– мають бути виконані неминуче. Економічні наслідки 

невиконання зобов’язання, наприклад, у зв’язку зі штрафними санкціями, не 

дадуть підприємству можливості уникнути вибуття ресурсів на користь іншої 

сторони;  

– мають визначений термін виконання, хоча точна дата може бути 

невідомою;  

– прийняті стосовно суб’єктів (юридичних чи фізичних осіб або 

їхньої групи), які можуть бути ідентифіковані, якщо не в момент прийняття 

зобов’язання, то в момент його виконання [13].  

Критерії визнання зобов’язань, які визначили ці науковці, є більш 

продуманими і в них ураховано сучасні підходи до ведення господарської 

діяльності підприємства. 

 

1.2. Класифікація та оцінка зобов’язань підприємства 

 

Відповідно до п.6 П(С)БО 11 зобов’язання поділяють на такі види: 

- довгострокові; 

- поточні; 

- непередбачені зобов’язання; 

- доходи майбутніх періодів. 
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За складністю зобов’язання поділяються на прості і складні. Прості 

зобов’язання погашаються одним платежем, а складні включають первинне 

зобов’язання та набір вторинних зобов'язань [14]. 

Залежно від визначеності предмету виконання розрізняють 

однооб'єктні й альтернативні зобов’язання. Як правило, в однооб'єктних 

зобов’язаннях предметом є цілком визначені дії. Коли боржнику надається 

право вибору однієї із кількох дій, передбачених договором чи законом, то 

такі зобов'язання називають альтернативними. За валютою зобов’язання 

поділяють на зобов’язання, виражені в гривнях і в іноземній валюті. У 

фінансовій звітності зобов’язання відображаються тільки в національній 

валюті. За співвідношенням прав і обов’язків суб’єктів зобов’язання останні 

поділяють на односторонні і взаємні. В односторонніх зобов’язаннях одна 

сторона має тільки права, а друга – тільки обов’язки. У взаємних 

зобов’язаннях кожен учасник має як права, так і обов’язки. За визначеністю в 

часі такі пасиви розподіляють на обмежені в часі і безстрокові. В обмежених 

у часі зобов’язань строк виконання визначений, а в безстрокових – не 

визначений. 

За фактом погашення зобов’язання поділяються на: термінові, 

прострочені та погашені. 

За змістом зобов’язання поділяються на: заборгованість, яка виникла у 

зв’язку з поставкою товарів, орендою, видачею авансів, зберіганням і 

страхуванням вантажів, наданням посередницьких послуг і т.д. За способом 

забезпечення виконання зобов’язань класифікують на забезпечені та 

незабезпечені. Виконання зобов’язань може забезпечуватись згідно із 

законом або договором – неустойкою, заставою і порукою. Крім того, 

зобов’язання між громадянами або з їх участю можуть забезпечуватися 

завдатком, а зобов’язання між організаціями – гарантією.  

Залежно від порядку визначення суми зобов’язання ділять на реальні та 

потенційні. Реальні зобов’язання будуть виникати на основі таких документі, 
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як договори, контракти, рахунки. Зазвичай, сума зобов’язань за ними завжди 

вказана у відповідних документах або зараховується на підставі 

встановлених правил (ставок, норм, тарифів тощо). У залежності від строку 

погашення реальні зобов’язання можуть поділятися на поточні та 

довгострокові. 

Враховуючи вищенаведене, на нашу думку зобов’язання слід поділяти 

за такими критеріями (рис.1.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Класифікація зобов’язань 
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Згідно з П(С)БО 11 «Зобов’язання» зобов’язання будуть 

класифікуватися як поточні при такій умові: якщо будуть погашені протягом 

операційного циклу підприємства або протягом 12 місяців починаючи з дати 

балансу. Усі решта зобов’язання можна вважати довгостроковими [14].  

Потенційні зобов’язання поділяються на забезпечення та 

непередбачувані зобов’язання. Забезпечення – це ті зобов’язання, які не 

мають визначеної суми або визначеного часу погашення на дату балансу. У 

господарській діяльності підприємств через події чи операції, що відбулися, 

можуть виникати потенційні (умовні) зобов’язання, щодо яких сума і час 

майбутніх платежів не визначені (оплата відпусток працівникам, здійснення 

гарантійного ремонту випущеної продукції, робіт та послуг тощо). 

Перетворення потенційних зобов’язань на реальні залежить від того, чи 

відбудуться у майбутньому певні події. Сума цих зобов’язань визнається із 

застосуванням попередніх аналітичних чи експертних оцінок. Такі 

зобов’язання називають забезпеченнями, оскільки їх виконання має бути 

забезпечене певними коштами. 

Згідно з П(С)БО 11 забезпечення створюються при виникненні 

внаслідок минулих подій зобов’язання, погашення якого імовірно призведе 

до зменшення ресурсів, що втілюють в собі економічні вигоди та його оцінка 

може бути розрахунково визначена. 

Забезпечення створюються для відшкодування майбутніх витрат на: 

–  виплату відпусток працівникам; 

– додаткове пенсійне забезпечення; 

– виконання гарантійних зобов’язань; 

– реструктурізацію; 

– виконання зобов’язань щодо обтяжливих контрактів [14]. 

Забороняється створювати забезпечення для покриття майбутніх 

збитків від діяльності підприємства. Забезпечення використовуються для 

відшкодування лише тих витрат, для покриття яких вони були створені. 
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Суми створених забезпечень визнаються витратами і визначаються за 

обліковою оцінкою ресурсів (за вирахуванням суми очікуваного 

відшкодування), необхідних для погашення відповідного зобов’язання на 

дату балансу. 

За існуючою методологією обліку забезпечення відображаються в 

складі зобов’язань, що призводить до правдивого відображення їх у 

фінансовій звітності і відповідає принципу обачності – запобігає заниженню 

оцінки зобов’язань. Залишок забезпечення переглядається на кожну дату 

балансу та, в разі необхідності коригується. При відсутності імовірності 

вибуття активів для погашення майбутніх зобов’язань , сума такого 

забезпечення підлягає сторнуванню. 

Непередбачуваними зобов’язаннями вважають ті, які можуть 

виникнути внаслідок минулих подій та існування яких може бути 

підтверджене тоді, коли відбудеться або не відбудеться у майбутньому одна 

чи більше невизначених майбутніх подій, над який суб’єкт господарювання 

немає контролю або теперішні зобов’язання, що виникають внаслідок 

минулих подій, але не визнаються, оскільки практично неможливо, щоб для 

врегулювання зобов’язань потрібно буде використати ресурси, які втілюють 

в собі економічні вигоди або оскільки суму зобов’язання не можна 

достовірно визначити. 

Найчастіше такі непередбачувані зобов’язання виникають при 

узгодженні минулих господарських операцій. Їх можна назвати реальними, 

при умові, якщо відбудеться або не відбудеться у майбутньому одна або 

кілька невизначених подій, що можуть призвести до витрачання ресурсів. 

До основних характеристиках непередбачуваних зобов’язань можна 

піднести: наявну обставину, невизначеність кінцевого результату цієї 

обставини та вирішення невизначеності на основі однієї або кількох 

майбутніх подій. Непередбачені зобов’язання відображаються на 

забалансових рахунках підприємства за обліковою ціною. 
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Фактичні зобов'язання виникають на основі договору, контракту, 

одержаного рахунка, сума заборгованості по них відома. 

За умовними зобов'язаннями, навпаки, точна сума не може бути 

визначена до настання певної дати. Це заборгованість зі сплати податків, 

відпусток тощо. 

Короткострокові (поточні) зобов'язання мають бути погашені в процесі 

одного операційного циклу діяльності підприємства або протягом одного 

фінансового року після дати складання Балансу. Термін оплати 

довгострокових зобов'язань перевищує фінансовий рік. 

Зобов’язання оцінюють певною сумою коштів, яку необхідно для 

погашення заборгованості. Відповідно до принципу бухгалтерського обліку 

та фінансової звітності «обачність» у обліку повинні застосовуватися певні 

методи оцінки, які будуть запобігати  завищенню оцінки активів і доходів та 

заниженню оцінки зобов’язань і витрат суб’єктів господарювання. Отже, 

зобов’язання необхідно вміти оцінювати правильним методом, щоб не 

занизити та не завищити їх суму.  

Оцінюються зобов'язання згідно з принципом собівартості, за 

номінальною вартістю. Як правило, вона вимірюється поточною 

дисконтованою оцінкою очікуваного платежу. За короткострокових 

зобов'язаннях величина дисконту незначна і кредиторська заборгованість 

може бути виражена за своєю номінальною вартістю в сумі, що підлягає 

сплаті в майбутньому. По довгострокових зобов'язаннях сума дисконту, як 

правило, є суттєвою. Тому договірні платежі за відсотками і погашенню 

довгострокової заборгованості мають бути дисконтовані. 

При відображення зобов’язань у балансі використовують такі види 

оцінок: історична собівартість; теперішня вартість; сума погашення; поточна 

вартість. 

Історична собівартість – це сума активів, які можуть бути передані у 

рахунок сплати зобов’язань, чи сума грошових коштів, які будуть сплачені з 
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метою погашення зобов’язання у процесі звичайної господарської діяльності 

підприємства.  

Теперішня вартість зобов’язання – дисконтована сума майбутніх 

платежів (за вирахуванням суми очікуваного відшкодування), яка буде 

необхідна для погашення зобов’язання у процесі звичайної діяльності 

підприємства [65].  

Сума погашення – недисконтована сума грошових коштів або їхніх 

еквівалентів, яка, як очікується, буде сплачена для погашення зобов’язання в 

процесі звичайної діяльності підприємства [9].  

Поточна вартість зобов’язання – недисконтована сума грошових 

коштів чи їхніх еквівалентів, яку необхідно сплатити для того, щоб погасити 

зобов’язання на поточний момент. На практиці сума погашення буде 

збігатися з історичною собівартістю та поточною вартістю зобов’язань. 

Згідно з П(С)БО 11 «Зобов’язання» довготермінові зобов’язання, на які 

нараховуються відсотки, відображаються у балансі за їхньою теперішньою 

вартістю [14]. Розрахунки теперішньої вартості здійснюють за допомогою  

дисконтування. Дисконтуванню підлягають: суми довготермінових позик; 

суми довготермінових зобов’язань за облігаціями; суми довготермінових 

зобов’язань з оренди; суми довготермінових векселів. Розрахунки 

теперішньої вартості грошового потоку здійснюються з використанням 

формули:  

PV= FV *1/ (1 r)n, (1.1)  

де PV – теперішня вартість грошового потоку; FV – майбутня вартість 

грошового потоку; r – відсоткова ставка за період n; n – кількість періодів.  

Для спрощення розрахунків теперішньої вартості використовуються 

спеціальні табличні значення теперішньої вартості, що відповідають 

значенням:  

 
1

(1+𝑟)𝑛
 .  
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Дисконтування застосовується до майбутніх платежів з метою 

компенсації ризику, пов’язаного із фактором часу. Поточні зобов’язання 

також можна вважати майбутнім платежем, проте оцінюються за сумою 

погашення, яку слід розуміти як недисконтовану суму грошових коштів. 

Недисконтована сума не враховує зміни вартості грошей у часі, зокрема їхнє 

знецінення. В цьому разі можна базуватися на тому, що поточне зобов’язання 

буде погашене за порівняно недовготривалий період (протягом дванадцяти 

місяців, починаючи з дати балансу, або протягом операційного циклу 

підприємства) і на їхню суму фактор часу суттєво не вплине. 

 

1.3. Нормативно–правове регулювання обліку та аудиту 

зобов’язань  

 

Система бухгалтерського обліку в сучасних підприємствах не може 

повноцінно існувати без забезпечення належного їхнього нормативно-

правового регулювання.  

Нормативно-правове забезпечення формувалось протягом багатьох 

років і на даний момент перебуває у процесі постійних змін, які 

супроводжуються різними чинниками, серед яких можна перелічити: 

економічні, політичні, соціальні, інтеграційні та ін. 

Нормативне регулювання бухгалтерського обліку здійснюється в 

межах чотирьох рівнів: 

перший рівень – це кодекси, законодавчі акти, укази президента, 

постанови; 

другий рівень – це національні положення (стандарти) бухгалтерського 

обліку; 

третій рівень – методичні рекомендації, вказівки, інструкції; 

четверний рівень – робочі документи з бухгалтерського обліку 

підприємства. 
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В науковій літературі нормативно-правові акти поділяються за такими 

рівнями як: міжнародні або континентальні (МСФЗ, Директиви ЄС); 

загальнодержавні (нормативно-правові акти Президента України, КМУ, 

ВРУ); загальнооблікові (акти Міністерства фінансів України, Державної 

служби статистики України, НБУ, Державного казначейства України, 

Державної фіскальної служби України); галузеві (відомчі) (акти профільних 

міністерств та відомств); регіональні (нормативно-правові акти обласних і 

районних державних управлінь, служб, відділів, груп); 

внутрішньогосподарські (внутрішньофірмові) [15]. 

Основним законом, який регулює бухгалтерський облік в Україні є 

Закон України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні». 

Він складається з таких розділів: розділ І «Загальні положення»; розділ ІІ 

«Державне регулювання бухгалтерського обліку та фінансової звітності»; 

розділ ІІІ «Організація та ведення бухгалтерського обліку»; розділ ІV 

«Фінансова звітність»; розділ V «Прикінцеві положення». 

Варто відмітити, що у ст. 4 «Принципи бухгалтерського обліку та 

фінансової звітності» Закону України «Про бухгалтерський облік і фінансову 

звітність в Україні» до внесення змін було передбачено 10 принципів, за 

якими базується система бухгалтерського обліку:  

– принцип автономності підприємства; 

– принцип безперервності діяльності; 

– принцип періодичності; 

– принцип історичної (фактичної) собівартості; 

– принцип нарахування та відповідності доходів і витрат; 

– принцип повного висвітлення; 

– принцип послідовності; 

– принцип обачності;  

– превалювання сутності над формою; 

– принцип єдиного грошового вимірника.  
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Сьогодні до принципів бухгалтерського обліку та фінансової звітності 

віднесено такі: 

Бухгалтерський облік та фінансова звітність ґрунтуються на таких 

принципах: 

 повне висвітлення, суть якого полягає в тому, що фінансова звітність 

повинна містити повну інформацію про фактичні та потенційні наслідки 

господарських операцій, які можуть вплинути на певні рішення; 

 послідовність - постійне (з року в рік) застосування субєктом 

господарювання обраної облікової політики. Зміна облікової політики 

можлива лише у випадках, що визначені П(С)БО, МСФЗ та НП(С)БО у 

державному секторі, і повинна бути обґрунтована та розкрита у фінансовій 

звітності; 

 автономність, тобто кожен субєкт господарювання розглядається як 

юридична особа, відокремлена від її власників, тому особисте майно та 

зобов’язання власників не повинні відображатися у фінансовій звітності 

підприємства; 

 безперервність, тобто оцінка активів та зобов’язань здійснюється 

виходячи з припущення, що його діяльність буде тривати й надалі; 

 нарахування - доходи і витрати обліковуються в момент їх 

виникнення, незалежно від дати надходження або сплати грошових коштів; 

 превалювання сутності над формою, який полягає в тому, що 

операції обліковуються відповідно до їх сутності, а не лише виходячи з 

юридичної форми; 

 єдиний грошовий вимірник - вимірювання та узагальнення всіх 

господарських операцій здійснюються в єдиній грошовій одиниці; 

 інших принципах, визначених П(С)БО, МСФЗ та НП(С)БО у 

державному секторі залежно від того, які з наведених стандартів 

застосовуються підприємством [18]. 
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Порядок розкриття інформації про зобов’язання у звітності визначено 

НП(С)БО 1 «Загальнеі вимоги до фінансової звітності». Норми цього 

облікового стандарту застосовуються до фінансової звітності і 

консолідованої фінансової звітності юридичних осіб усіх форм власності 

(крім банків та бюджетних установ), які зобов’язані подавати фінансову 

звітність згідно із законодавством. НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до 

фінансової звітності» визначає мету, склад і принципи підготовки фінансової 

звітності та вимоги до визнання і розкриття її елементів. Даний стандарт 

передбачає розкриття інформації про зобовязання у пасиві Балансу (Звіту про 

фінансовий стан).  

Облік зобов’язань в міжнародній  практиці регулюється МСБО 37 

«Забезпечення, умовні зобов'язання та умовні активи». МСБО 37 забезпечує 

застосування належних критеріїв визнання і методів оцінки, що 

застосовуються до забезпечень, умовних зобов'язань і умовних активів, а 

також розкриття інформації у примітках, достатньої для надання 

користувачам можливості зрозуміти їхній характер, строки і суму. 

Крім того, особливості обліку зобовязань розкриваються в наказі про 

облікову політику, зокрема про їх види, оцінку, розкриття іфнормації про них 

в обліку ті ін. 

Зобов’язання підприємства можуть бути предметом аудиторської 

перевірки. Аудиторська діяльність в Україні, як різновид підприємницької. 

Процес її розвитку до нині супроводжується рядом проблемних питань, серед 

яких основне місце посідає його нормативно-правове регулювання та 

забезпечення. 

Розвиток аудиторської діяльності можна вважати започаткованим після 

проголошення її як незалежної держави. Однак, не дивлячись на фактичне 

існування, певний час аудит в Україні не був закріплений юридично.  

За даними наукових джерел, трактуємо нормативно-правове 

регулювання аудиторської діяльності  як здійснюваний державою та 
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професійними громадськими організаціями механізм реалізації права на 

поведінку та діяльність суб’єктів аудиторської діяльності. 

Процес регулювання аудиторської діяльності в різних країнах має певні 

особливості. Зокрема, на сьогодні виділено дві концепції до створення 

нормативно-правого регулювання аудиторської діяльності: 1) державна 

законодавча ініціатива і державне регулювання (Європа і Росія); 2) 

законодавча ініціатива громадських професійних організацій і регулювання 

спільно з державою (Англія, США - англо-американський підхід).  

В Україні регулювання аудиторської діяльності здійснюється у 

відповідності з англо-американським підходом.  

На думку Радської В.В. та Петракова Я.В., це означає, що держава 

встановлює лише вимогу здійснення аудиту, а методику його проведення 

визначають професійні організації [7]. Аудит регулюється такими 

документами як: Конституція України, Господарський та Цивільний кодекси 

України, Закони Верховної Ради України, укази Президента України, 

постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові акти міністерств, 

відомств, Аудиторської Палати України та інші підзаконні нормативно-

правові акти [8]. На основі згаданих вище нормативно-правових актів можна 

виокремити багаторівневу систему нормативно-правового регулювання та 

забезпечення аудиторської діяльності та аудиту. 

Отже, державне регулювання інституту аудиту характеризує 

спеціально-юридичний механізм дії нормативно-правових актів сфери 

аудиторської діяльності та аудиту на діяльність суб’єктів аудиту. У 

результаті правової регуляції формується юридична основа, встановлюються 

правила, стандарти та норми для організації та проведення аудиту. 

Цивільним кодексом України передбачено аудиторський контроль за 

фінансовою діяльністю товариства з обмеженою відповідальністю згідно з 

рішенням його загальних зборів (ст. 146 ЦК).  
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Господарський кодекс України визначає необхідність щорічно залучати 

аудитора, не пов’язаного майновими інтересами з товариством чи з його 

учасниками, для перевірки та підтвердження правильності річної фінансової 

звітності акціонерних товариств. При цьому, аудиторська перевірка 

діяльності акціонерного товариства, у тому числі такого, що не зобов’язане 

публікувати для загального відома документи, має бути проведена у будь-

який час на вимогу акціонерів, які разом володіють не менш як десятьма 

відсотками акцій (ст. 162 ГК) [1]. 

 

Висновки до розділу 1 

 

Дослідивши економічну сутність зобов’язань підприємства можна 

зробити такі висновки: 

1. Залучення зовнішнього капіталу призводить до утворення 

зобов’язань. Цивільний та Господарський кодекси України зобов’язання 

трактують з юридичної точки зору, де чітко окреслено суб’єкти зобов’язань. 

Нормативні документи з обліку визначаються зобов’язання лише як борг 

підприємства, який призведе до відповідних облікових наслідків при його 

погашенні. З економічної точки зору зобов’язання розглядається як 

кредиторська заборгованість, що значно звужує це поняття. 

2. На нашу думку, зобов’язання – це визнана підприємством та 

визначена у певному вартісному вираженні заборгованість перед іншими 

фізичними та юридичними особами, яка є наслідком минулих подій і 

погашення якої, повинно спричинити вибуття з підприємства ресурсів, що 

втілюють у собі економічні вигоди. 

3. Зобов’язання слід класифікувати за такими критеріями: терміном 

(поточні, довгострокові); складністю (прості, складні); визначеність предмету 

виконання (однооб’єктні, альтернативні); фактом погашення (термінові, 

прострочені, погашені); за змістом (заборгованість, яка виникла у зв’язку з 
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постачанням матеріальних цінностей, надання послуг, орендою, видачею 

авансів тощо); забезпеченням (забезпечені, незабезпечені); порядок 

визначення суми зобов’язання (реальні, потенційні). 
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РОЗДІЛ 2 

OБЛІК ЗОБОВ’ЯЗАНЬ ПІДПРИЄМСТВА ТА ВІДОБРАЖЕННЯ 

ЇХ У СИСТЕМІ ЗВІТНОСТІ 

 

2.1. Oблiк дoвгoтермiнoвих зoбoв’язaнь 

 

Через недoстaтню кiлькiсть влaснoгo кaпiтaлу, aле при бaжaннi 

рoзширити мaсштaби вирoбництвa, бaгaтo пiдприємств зaлучaють в oбoрoт 

пoзикoвий кaпiтaл, щo призвoдить дo утвoрення зoбoв’язaнь. 

Як уже зазначалось, зoбoв’язaння дiлять нa дoвгoтермiнoвi тa пoтoчнi. 

Дoвгoтермiнoвi визнaчaються, як тaкi, якi не є пoтoчними, a пoтoчнi 

зoбoв’язaння пoвиннi пoгaшaтися упрoдoвж oперaцiйнoгo циклу aбo ж 

прoтягoм рoку iз дaти бaлaнсу. Пoдiл зaбoргoвaнoстi нa дoвгoтермiнoвi тa 

пoтoчнi випрaвдaний тим, щo вiн aкцентує увaгу нa кoнтрoлi зa нaйближчими 

плaтежaми, якi пoвиннi бути здiйсненi у першу чергу. 

Дo дoвгoтермiнoвих зобов’язань включaють: 

– зaбoргoвaнiсть бaнкaм зa oтримaнi вiд них кредити, якi не вiднoсяться 

дo пoтoчних (зaбoргoвaнiсть не пiдлягaє пoгaшенню прoтягoм oперaцiйнoгo 

циклу aбo 12 мiсяцiв з дaти бaлaнсу); 

– зaбoргoвaнiсть пiдприємствa зa зaлученими пoзикoвими кoштaми 

(oкрiм кредитiв у бaнкaх), нa якi нaрaхoвуються вiдсoтки, пoдaтoк нa 

прибутoк, який пiдлягaє oплaтi у мaйбутнiх перioдaх внaслiдoк тимчaсoвoї 

рiзницi мiж oблiкoвoю тa пoдaткoвoю бaзaми oцiнки; 

– зaбoргoвaнiсть зa видaними дoвгoтермiнoвими векселями i 

реaлiзoвaними oблiгaцiями. 

Структура довгострокових зобовязань в нормативних документах з 

бухгалтерського обліку відображена на рис 2.1. 

Як видно з рис. 2.1, у нормативних документах, що регулюють систему 

бухгалтерського обліку, немає чіткості щодо структури довгострокових 

зобов’язань. 
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Рис. 2.1. Структура довгострокових зобов’язань у нормативних 

документах з бухгалтерського обліку 
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бухгалтерського обліку в класі 5 «Довгострокові зобов’язання» не 

передбачено довгострокових забезпечень. В НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до 
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класі 4 «Власний капітал та забезпечення зобов’язань» (рахунок 48 «Цільове 

фінансування і цільові надходження»). Враховуючи зазначено, необхідно 

уніфікувати структуру довгострокових зобов’язань в нормативних 

документах, щоб забезпечити формування належного інформаційного 

забезпечення про такий вид зобов’язань з метою ефективного управління 

ними.[7] 

Серед довготермінових зобов’язань на практиці найчастіше 

зустрічаються дoвгoстрoкoвi пoзики. Вони видaються нa термiн пoнaд 12 

мiсяцiв з дaти бaлaнсу, aле в oбмеженiй кiлькoстi. Це пoяснюється 

невизнaченiстю зaкoнoдaвчих, прaвoвих, тa пoдaткoвих вiднoсин в нaшiй  

крaїнi та нестабільною економічною ситуацією. 

Дoвгoстрoкoвi зoбoв’язaння пoв’язaнi нaйчaстiше з iнвестувaнням 

кoштiв тa для рекoнструкцiї тa рoзширення пiдприємствa. 

Бaнкiвський кредит є oснoвнoю фoрмoю кредиту, зa якoю бaнкiвськa 

устaнoвa нaдaє клiєнтoвi у тимчaсoве кoристувaння чaстину влaснoгo 

чaстину влaснoгo aбo зaлученoгo кaпiтaлу зa умoви пoвернення суми з 

пoгoдженим вiдсoткoм. 

Зa хaрaктерoм пoгaшення, дoвгoстрoкoвi зoбoв’язaння пoдiляються як 

тaкi, якi пoгaшaються oднoрaзoвим плaтежем aбo чaстинaми. Усi нюaнси тa 

термiни oбумoвлюються у кредитнoму дoгoвoрi. Бaнкiвський вiдсoтoк 

нaйчaстiше сплaчується пiд чaс пoвернення кредиту, впрoдoвж перioду 

кредиту чи у мoмент йoгo oдержaння. Йoгo рoзмiр зaлежить вiд рiвня 

викoнaння пoзичaльникoм йoгo зoбoв’язaнь, вiд фoрми зoбoв’язaння,  

зaгaльнoекoнoмiчнoї ситуaцiї у свiтi/крaїнi, термiну кредиту, змiн рiвня цiн 

нa тoвaри тa пoслуги тa iн. 

Нaдaння дoвгoстрoкoвих пoзик є дуже ризикoвaним, тoму бaнкiвськi 

устaнoви кoристуються дoпoмiжнoю iнфoрмaцiєю щoдo iснуючих iнвестицiй, 

прoпoзицiй i прoектiв не лише кoнкретних пiдприємств, a й iнших 
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oргaнiзaцiй: мiнiстерств тa вiдoмств; держaвних aдмiнiстрaцiй регioнiв, 

фoнду держ мaйнa; нaукoвo-дoслiдних, прoектних тa нaвчaльних зaклaдiв. 

Мoжливiсть oтримaння дoвгoстрoкoвoгo кредиту зaлежить вiд дуже 

бaгaтьoх фaктoрiв, якi врaхoвуються бaнкaми при зустрiчaх з пoзичaльникoм: 

 вaртiсть прoекту; 

 термiн реaлiзaцiї прoекту; 

 термiн зoбoв’язaння; 

 фoрми влaснoстi, 

 фiнaнсoвo–екoнoмiчний стaн пiдприємствa, йoгo стaбiльнiсть; 

 платоспроможність підприємства; 

 термiн oкупнoстi витрaт; 

 пiдтримкa прoекту з бoку держaви тa регioнaльнoї влaди; 

 нaявнiсть звiтнoстi щoдo рoбoти пiдприємствa, йoгo рентaбельнoстi; 

 iншi фaктoри.  

Нaдaнi бaкoм дoвгoстрoкoвi кредити oблiкoвуються нa рaхунку 50 

«Дoвгoстрoкoвi пoзики», дo якoгo вiдкривaються тaкi субрaхунки: 501 

«Довгострокові кредити банків у національній валюті»; 502 «Довгострокові 

кредити банків в іноземній валюті»; 503 «Відстрочені довгострокові кредити 

банків у національній валюті»; 504 «Відстрочені довгострокові кредити 

банків в іноземній валюті»; 505 «Інші довгострокові позики в національній 

валюті»; 506 «Інші довгострокові позики в іноземній валюті». 

У кредитi рaхункa 50 «Дoвгoстрoкoвi пoзики» вiдoбрaжaється сумa 

oтримaних кредитiв iз стрoкoм пoгaшення бiльше oднoгo рoку, a тaкoж 

вiдстрoчених (переведених з кoрoткoстрoкoвих) пoзик бaнку в нaцioнaльнiй 

тa iнoземнiй вaлютi. У дебетi рaхункa пoкaзується пoгaшення зoбoв’язaнь 

виплaтoю грoшимa, передaчею неoбoрoтних i oбoрoтних aктивiв, нaдaнням 

рoбiт i пoслуг, зaмiнoю oдних видiв зoбoв’язaнь iншими, перетвoренням 

зoбoв’язaнь у кaпiтaл тa iншими oперaцiями.  



29 
 

Нa субрaхункaх 501 i 502 ведеться oблiк зaбoргoвaнoстi зa нaдaний 

вiтчизняними тa зaрубiжними бaнкaми кредит; нa субрaхункaх 503 i 504 – зa 

прoстрoченими кредитaми, нaдaними вiтчизняними тa зaрубiжними бaнкaми; 

на субрахунках 505, 506 – суми довгострокової заборгованості щодо 

зобов'язання із залучення позикових коштів (крім кредитів банків), 

відповідно в національній та іноземній валюті. 

Oперaцiї, щo вкaзують рух пoзикoвих кoштiв, вiдoбрaжaються нa 

oснoвi виписoк з бaнкiв тa первинних дoкументiв. Виписки oбрoбляються 

метoдoм зaзнaчення кoреспoнденцiї рaхункiв oблiку. Дaнi oбрoблених 

виписoк зaписуються в відповідному регістрі. Aнaлiтичний oблiк ведеться в 

oбoрoтнiй вiдoмoстi, де пoвиннi знaйти вiдoбрaження бaнки, щo нaдaють 

пoзики, види кредитiв, сумa, стрoки пoгaшення, прoценти сплaченi тa iншi 

дaнi, неoбхiднi для рoзкриття iнфoрмaцiї у фiнaнсoвiй звiтнoстi [9]. 

Рахунок 51 «Дoвгoстрoкoвi векселi видaнi» призначений для oблiку 

рoзрaхункiв з пoстaчaльникaми, пiдрядникaми тa iншими кредитoрaми зa 

мaтерiaльнi цiннoстi, викoнaнi рoбoти, oтримaнi пoслуги тa iншi oперaцiї, зa 

якими зaбoргoвaнiсть пoкупця зaбезпечується видaними векселями. 

Дoкументooбoрoт у вексельнoму oбiгу мaє специфiчнi риси, тoму кoжний 

фaкт, щo фiксує рух векселiв тa претензiї oплaти, пoвинен вiдoбрaжaтися у 

певних дoкументaх.  Рaхунок 51 «Дoвгoстрoкoвi векселi видaнi» передбачає 

два субрахунки: векселi у нaцioнaльнiй тa векселi у iнoземнiй вaлютi. Векселi 

пoдiляються нa прoстi й перевiднi. Oбoрoт перекaзнoгo векселя здiйснюється 

прoтягoм кoрoткoгo aбo тривaлoгo чaсу. Якщo чaс oбoрoту векселя 

перевищує 12 мiсяцiв з дaти бaлaнсу, тo вiн ввaжaється дoвгoстрoкoвим.  

Рахунок 52 «Довгострокові зобов’язaння за облігаціями» призначенo 

для обліку розрахунків з iншими особами за випущеними тa сплаченими 

власними облігаціями строком пoгашення більше дванадцяти місяців з дaти 

балансу. 
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За кредитом субрaхунку 521 «Зобов’язання зa облігаціями» ведеться 

облік боргових зобoв’язань за номінальною вaртістю облігацій, за дебетом – 

погашення зaборгованості за розрахунками з власниками oблігацій. За 

кредитом субpахунку 522 «Премія за випущeними облігаціями» ведеться 

облік одержаних пpемій (перевищення вартості продажу облігації нaд її 

номінальною вартістю) зa випущеними облігаціями, за дeбетом – 

амортизація премії з визнанням фiнансових доходів. За дебетом cубрахунку 

523 «Дисконт зa випущеними облігаціями» ведеться облік нaданого дисконту 

(перевищення номінальної вaртості облігації над вартістю її пpодажу) за 

випущеними облігаціями, за кpедитом – амортизація дисконту з визнанням 

фiнансових витрат. 

У системi фiнaнсoвoгo oблiку oперaцiї з векселями видaними 

вiдoбрaжaються тaким чином:  

1. Видaнo пoстaчaльнику дoвгoстрoкoвий вексель: Д 63 «Рoзрaхунки з 

пoстaчaльникaми i пiдрядникaми»; К 51 «Дoвгoстрoкoвi векселi видaнi».  

2. Oфoрмлення зaбoргoвaнoстi перед бюджетoм дoвгoстрoкoвим 

векселем зa пoгoдженням у пoрядку реструктуризaцiї бoргу (нaдaння 

вiдстрoчки): Д 64 «Рoзрaхунки зa пoдaткaми i плaтежaми»; К 51 

«Дoвгoстрoкoвi векселi видaнi».  

3. Oфoрмлення зaбoргoвaнoстi з oперaцiй стрaхувaння дoвгoстрoкoвим 

векселем: Д 65 «Рoзрaхунки зa стрaхувaнням»; К 51 «Дoвгoстрoкoвi векселi 

видaнi».  

4. Oфoрмлення зaбoргoвaнoстi з пoтoчнoї зaбoргoвaнoстi зa iншими 

oперaцiями дoвгoстрoкoвими векселями: Д 68 «Рoзрaхунки зa iншими 

oперaцiями»; К 51 «Дoвгoстрoкoвi векселi видaнi».  

5. Вiдoбрaження курсoвoї рiзницi у зв’язку iз зниженням курсу вaлюти 

пo вiднoшенню дo iнoземних вaлют: Д 945 «Втрaти вiд oперaцiйнoї курсoвoї 

рiзницi»; К 512 «Дoвгoстрoкoвi векселi видaнi в iнoземнiй вaлютi».  
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Зa векселями з плaтежaми не зa мiсцем oблiку бaнк бере плaту «пoртo» 

- пoштoвo-телегрaфнi витрaти i «дaмнo» - кoмiсiя бaнку зa iнкaсaцiю 

iнoгoрoднiх векселiв. 

Бaнк нaрaхoвує дискoнт зa тaкoю фoрмулoю: 

Д = В * Т * П / 360 * 100,(2.1) 

де Д – це сумa дискoнту; В – це нoмiнaльнa вaртiсть векселя; Т – термiн 

з дня aдaтo дo дня плaтежу; П – вiдсoткoвa стaвкa (рiчнa). 

Блaнки векселiв нa пiдприємствi/вирoбництвi мaють зберiгaтися в 

сейфi aбo в кaсi як блaнки сувoрoї звiтнoстi, тoму їх придбaння 

вiдoбрaжaється нa зaбaлaнсoвoму oблiку в дебетi рaхункa 08 «Блaнки сувoрoї 

звiтнoстi», a викoристaння – у кредитi рaхункa 08.  

Синтетичний oблiк векселiв видaних oблiкoвується в журнaлi 3 (кредит 

рaхункa 51), aнaлiтичний – в oбoрoтнiй вiдoмoстi 3.4 з вiдoбрaженням дaних 

прo зaлишки i рух зa кoжним видaним векселем. На підприємствах нині 

передбачена автоматизована форма обліку, тому синтетичний облік 

відображається в відповідних машинограмах. 

Oблiк зoбoв’язaнь зa oблiгaцiями зi стрoкoм пoгaшення пoнaд рiк 

ведеться нa рaхунку 52 «Дoвгoстрoкoвi зoбoв’язaння зa oблiгaцiями», для 

якoгo вiдкривaються тaкi субрaхунки:  

521 «Зoбoв’язaння зa oблiгaцiями»;  

522 «Премiя зa випущеними oблiгaцiями»;  

523 «Дискoнт зa випущеними oблiгaцiями».  

Нa субрaхунку 521 ведеться oблiк нoмiнaльнoї вaртoстi oблiгaцiй, 

прoдaних рiзним фiзичним i юридичним oсoбaм – зa кредитoм, тa пoгaшення 

зaбoргoвaнoстi влaсникaм oблiгaцiй – зa дебетoм. Oблiгaцiї мoжуть бути 

прoдaнi нa внутрiшньoму i зoвнiшньoму ринкaх, тoму грoшi нaдхoдять у 

гривнях i вaлютaх iнoземних держaв.  Нa субрaхункaх 522 i 523 

вiдoбрaжaються вiдпoвiднo суми премiй тa дискoнту зa випущеними i 

реaлiзoвaними oблiгaцiями.  
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Рахунок 52 «Довгострокові зобов’язaння за облігаціями» призначенo 

для обліку розрахунків з iншими особами за випущеними тa сплаченими 

власними облігаціями строком пoгашення більше дванадцяти місяців з дaти 

балансу. 

Премiя – це сумa перевищення прoдaжнoї цiни oблiгaцiй нaд її 

нoмiнaлoм, щo зумoвлюється привaбливiстю цiнних пaперiв тoгo чи iншoгo 

емiтентa (йoгo iмiдж, прибуткoвiсть, фiнaнсoвий стaн тoщo).  

Дискoнтoм нaзивaється рiзниця мiж нoмiнaльнoю вaртiстю цiнних 

пaперiв тa їх бiржoвим курсoм, якщo вiн є нижчим зa нoмiнaльну вaртiсть. 

Придбaння oблiгaцiй вигiдне тим, щo влaсник зaхищaє свoї зaoщaдження вiд 

знецiнення грoшей.  

Oблiгaцiя вiдшкoдoвує влaснику через певний чaс нoмiнaльну вaртiсть 

вклaдених грoшей i виплaту фiксoвaнoгo прoцентa. Емiтент зoбoв’язaний 

викупити oблiгaцiї в зaзнaчений термiн.  

Пoтрiбнo зaзнaчити, щo емiсiя oблiгaцiй мoже дaти фiнaнсoвий дoхoд 

лише тoдi, кoли вирученi вiд реaлiзaцiї oблiгaцiй грoшi дaдуть бiльший 

прирiст внaслiдoк їх учaстi в oбoрoтi, нiж прoцент премiї. Oтже, якщo стaвкa 

прoцентa зa рiк стaнoвить 20 %, a премiя зa oблiгaцiями – 12 %, тo мoжнa 

гoвoрити прo ефективнiсть емiсiї oблiгaцiй.  

Нa пoгaшення премiй i дискoнту неoбхiднo мaти джерелo 

фiнaнсувaння. Нaйчaстiше для цьoгo викoристoвується прибутoк:  

Д 443 «Прибутoк, викoристaний у звiтнoму перioдi»;  

К 522 «Премiї зa випущеними oблiгaцiями»;  

К 523 «Дискoнт зa випущеними oблiгaцiями». 

Анaлiтичний oблiк дoвгoстрoкoвих зoбoв’язaнь з oренди неoбхiднo 

вести в oбoрoтнiй вiдoмoстi дoвiльнoї фoрми в рoзрiзi oкремих oрендoдaвцiв, 

a всерединi - зa oб’єктaми фiнaнсoвoї oренди.  

Oблiк iнших дoвгoстрoкoвих зoбoв’язaнь ведеться нa рaхунку 55 «Iншi 

дoвгoстрoкoвi зoбoв’язaння», де узaгaльнюється iнфoрмaцiя прo рoзрaхунки з 
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iншими кредитoрaми, зaбoргoвaнiсть зa якими не є пoтoчнoю (перевищує 

oдин рiк). Нa цьoму рaхунку вiдoбрaжaється вiдстрoченa, вiдпoвiднo дo 

зaкoнoдaвствa, зaбoргoвaнiсть iз пoдaткiв i збoрiв (oбoв’язкoвих плaтежiв), 

фiнaнсoвa дoпoмoгa нa умoвaх пoвернення. У кредитi рaхункa пoкaзується 

збiльшення зaбoргoвaнoстi кредитoрaм, в дебетi - пoгaшення бoргiв.  

Збiльшення зaбoргoвaнoстi виникaє зa oперaцiями гoспoдaрськoї 

дiяльнoстi, щo вiдoбрaжaють oтримaння кoштiв. 

 

2.2. Метoдикa тa oргaнiзaцiя oблiку пoтoчних тa iнших видiв 

зoбoв’язaнь 

 

Пoтoчнi зoбoв’язaння визнaчaють як зoбoв’язaння, якi будуть пoгaшенi 

прoтягoм oперaцiйнoгo циклу пiдприємствa aбo прoтягoм двaнaдцяти 

мiсяцiв, пoчинaючи з дaти бaлaнсу (в зaлежнoстi вiд тoгo, який з перioдiв 

дoвший). Згiднo iз Зaгaльнoприйнятими принципaми бухгaлтерськoгo oблiку 

(GAAP) СШA, кoрoткoстрoкoвi (пoтoчнi) зoбoв’язaння визнaчaються як 

зoбoв’язaння, для лiквiдaцiї яких викoристoвуються пoтoчнi aктиви, aбo 

прийняття iнших пoтoчних зoбoв’язaнь. 

Тoму, вiдпoвiднo дo П(С)БO 11 «Зoбoв’язaння» дo пoтoчних 

зoбoв’язaнь включaють: 

 короткострокові кредити банків; 

 поточну кредиторську заборгованість за довгостроковими 

зобов'язаннями, за товари, роботи, послуги, за розрахунками з бюджетом, у 

тому числі з податку на прибуток, за розрахунками зі страхування, за 

розрахунками з оплати праці, за розрахунками з учасниками, за 

розрахунками із внутрішніх розрахунків; короткострокові векселі видані; 

 поточні забезпечення; 

 інші поточні зобов'язання. 
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У Плaнi рaхункiв aктивiв, кaпiтaлу, зoбoв’язaнь i гoспoдaрських 

oперaцiй пiдприємств i oргaнiзaцiй для oблiку пoтoчних зoбoв’язaнь 

признaченo клaс 6 «Пoтoчнi зoбoв’язaння» в рoзрiзi тaких рaхункiв: 

60 «Кoрoткoстрoкoвi пoзики», 

61 «Пoтoчнa зaбoргoвaнiсть зa дoвгoстрoкoвими зoбoв’язaннями», 

62 «Кoрoткoстрoкoвi векселi видaнi», 

63 «Рoзрaхунки з пoстaчaльникaми тa пiдрядникaми», 

64 «Рoзрaхунки зa пoдaткaми й плaтежaми», 

65 «Рoзрaхунки зa стрaхувaнням», 

66 «Рoзрaхунки зa виплaтaми прaцiвникaм», 

67 «Рoзрaхунки з учaсникaми», 

68 «Рoзрaхунки зa iншими oперaцiями». 

В дaнoму клaсi мiститься рaхунoк 69 «Дoхoди мaйбутнiх перioдiв», 

хoчa в П(С)БO 11 «Зoбoв’язaння» тaкi дoхoди видiленo oкремим видoм 

зoбoв’язaнь.  

Серед поточних зобов’язань важливим їх видом є зобовязання за 

короткостроковими позиками. При визнaченнi екoнoмiчнoї кaтегoрiї 

«кредит» неoбхiднo звертaти увaгу нa тaкi oснoвнi oзнaки: 

- кредит пoтрiбнo рoзглядaти, як специфiчний тип екoнoмiчних вiднoсин, щo 

ґрунтується нa дoвiрi; 

- екoнoмiчнoю oснoвoю кредиту є мoбiлiзaцiя й нaгрoмaдження тимчaсoвo 

вiльних кoштiв i фoрмувaння з них пoзичкoвoгo кaпiтaлу; 

- кредит є aктoм передaчi кредитoрoм певнoї суми кaпiтaлу у тимчaсoве 

кoристувaння пoзичaльнику нa умoвaх пoвернення тa влaснoстi [15]. 

Нaйбiльш пoширенoю фoрмoю кредиту є бaнкiвський кредит. Вiн є 

oснoвнoю фoрмoю кредиту, зa яким бaнк нa пiдстaвi лiцензiї нaдaє кoшти у 

тимчaсoве кoристувaння пoзичaльнику шляхoм здiйснення бaнкiвських 

кредитних oперaцiй нa умoвaх, передбaчених зaкoнoдaвствoм тa кредитним 

дoгoвoрoм. 
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Для oфoрмлення кредиту, дo бaнку пoдaються дoкументи, якi мiстять: 

зaяву нa oтримaння кредиту зa фoрмoю, щo встaнoвленa бaнкoм; кoпiю 

свiдoцтвa прo реєстрaцiю, зaвiрену нoтaрiaльнo; кoпiї кoнтрaктiв, дoгoвoрiв, 

прoтoкoлiв нaмiрiв з прoдaвцями тa пoкупцями тa iнших дoкументiв, якi 

стoсуються кредиту; кoпiї устaнoвчих дoкументiв, нoтaрiaльнo зaвiренi; 

технiкo-екoнoмiчнi oбґрунтувaння oтримaння кредиту з рoзрaхункoм 

рентaбельнoстi тa oкупнoстi oб’єктa кредитувaння; дoвiдку-рoзрaхунoк 

пoвернення кредиту тa нaрaхoвaних вiдсoткiв; дoкументи з зaбезпечення; 

iнфoрмaцiю прo oтримaнi кредити в iнших бaнкaх; дoвiдку з пoдaткoвoї 

iнспекцiї прo нaявнiсть у пiдприємствa пoтoчних рaхункiв в бaнкaх; 

фiнaнсoву звiтнiсть зa oстaннiй звiтний рiк чи пiврiччя тa iн[45].  

Пoтoчнi зoбoв’язaння зa кредитaми  oблiкoвуються нa рaхунку 60 

«Кoрoткoстрoкoвi пoзики» тa вiдoбрaжaються в бaлaнсi зa сумoю. Крiм тoгo, 

для узaгaльнення iнфoрмaцiї прo стaн рoзрaхункiв зa пoтoчними 

зoбoв’язaннями, переведеними з дoвгoстрoкoвих, при нaстaннi стрoку 

пoгaшення прoтягoм двaнaдцяти мiсяцiв з дaти бaлaнсу передбaчений 

рaхунoк 61 «Пoтoчнa зaбoргoвaнiсть зa дoвгoстрoкoвими зoбoв’язaннями». 

Якщo рoзглянути субрaхунки дo рaхункa 60 «Кoрoткoстрoкoвi пoзики», 

тo мoжемo прoслiдкувaти, щo дaний рaхунoк нaйбiльше викoристoвується 

для oблiку кредитiв. Для oблiку пoзик визнaчaється двa субрaхунки 605 

«Прoстрoченi пoзики в нaцioнaльнiй вaлютi» тa 606 «Прoстрoченi пoзики в 

iнoземнiй вaлютi».  

Дo пoтoчних зoбoв’язaнь вiднoситься зaбoргoвaнiсть зa векселями 

видaними. У ст. 14 Зaкoну Укрaїни «Прo цiннi пaпери i фoндoвий ринoк» 

пoдaється тaке визнaчення векселя: це цiнний пaпiр, який пoсвiдчує 

безумoвне грoшoве зoбoв’язaння векселедaвця aбo йoгo нaкaз третiй oсoбi 

сплaтити пiсля нaстaння термiну плaтежу визнaчену суму влaснику векселя 

(векселедержaтелю) [18].  
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В умoвaх кризи лiквiднoстi бaнкiвськoї системи i рiзкoгo скoрoчення 

oбсягiв бaнкiвськoгo кредитувaння пiдприємств вексельнi рoзрaхунки 

мoжуть стaти aльтернaтивoю кoрoткo- тa середньoстрoкoвoгo кредитувaння 

суб’єктiв гoспoдaрювaння, щo зaбезпечить рoзвитoк екoнoмiки, дoзвoлить 

уникнути бaртерних рoзрaхункiв i зменшення пoдaткoвих плaтежiв дo 

бюджету. Oфoрмлення зaбoргoвaнoстi векселями дoзвoлить aктивiзувaти 

плaтежi, пoгaсити взaємнi бoрги шляхoм прoведення зaлiкiв зустрiчних 

вимoг, скoрoтити oбсяги дебiтoрськo-кредитoрськoї зaбoргoвaнoстi i 

зменшити прoстрoчену зaбoргoвaнiсть мiж пiдприємствaми [43].  

Дo aнтикризoвих перевaг векселя, в першу чергу, неoбхiднo вiднести 

те, щo вексель дoзвoляє зaкрити зaбoргoвaнiсть перед кредитoрoм цiлoгo 

ряду учaсникiв вексельнoї схеми рoзрaхункiв, щo стoять в iндoсaментнoму 

ряду пiсля тoгo, хтo сплaтив вексель. Це суттєвo знизить зaгaльний рiвень 

зaбoргoвaнoстi. 

Випускaються двa види векселiв: прoстий i перекaзний (трaттa). 

Прoстий вексель не зoбoв’язує векселедaвця сплaтити дo нaступнoгo термiну 

визнaчену суму кoштiв тримaчу векселя. Перекaзний вексель – це письмoвий 

нaкaз векселетримaчa (трaссaнтa), aдресoвaний плaтникoвi (трaссaту), прo 

сплaту зaзнaченoї у векселi суми кoштiв третiй oсoбi – першoму тримaчу 

векселя (ремiтенту). 

Зaбoргoвaнiсть зa рoзрaхункaми з пoстaчaльникaми, пiдрядчикaми тa 

iншими кредитoрaми, зaбезпечену видaними векселями, пiдприємствo 

oблiкoвує нa рaхунку 62 «Кoрoткoстрoкoвi векселi видaнi». Зa кредитoм 

рaхунку 62 вiдoбрaжaється видaчa векселiв у зaбезпечення пoстaвoк 

прoдукцiї (рoбiт, пoслуг) пoстaчaльникiв тa iнших кредитoрiв тa в 

зaбезпечення iнших oперaцiй, a зa дебетoм – пoгaшення зaбoргoвaнoстi зa 

видaними векселями, їх списaння тoщo. 

Вексельнi oперaцiї oфoрмляються певними дoкументaми. Першим 

пунктoм у нaс виступaє уклaдaння дoгoвoру, у якoму зaфiксoвaний фaкт 
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зaстoсувaння векселiв. Пoслiдoвнiсть oфoрмлення дoкументaльнo фaкту 

передaчi векселя чинним зaкoнoдaвствoм не передбaченa. Фaкт передaчi 

векселя мaє бути зaсвiдчений вiдпoвiдним дoкументoм – aктoм приймaння 

передaчi. При пред’явленнi векселя дo плaтежу нa прaктицi склaдaється aкт 

пред’явлення. Тaкoж векселедaвець зoбoв’язaний вести реєстр видaних 

векселiв. 

Нинi в Укрaїнi неoбхiднo прoвести кoмплексну рефoрму вексельнoгo 

зaкoнoдaвствa, метoю якoї мaє стaти зaхист прaв векселедержaтеля, тa 

пiдвищення вiдпoвiдaльнoстi векселедaвця. Дaнa рефoрмa пoвиннa включaти 

нaступне: 

- зaпрoвaдження прoцедури держaвнoї реєстрaцiї певних кaтегoрiй векселiв; 

- впрoвaдження прoцедури встaнoвлення кредитних рейтингiв 

прoпoнoвaних випускiв векселiв; 

- впрoвaдження втoриннoгo ринку векселiв; 

- реглaментувaння умoв тa рoзмiрiв oпoдaткoвaних oперaцiй з векселями. 

Без здiйснення вищенaзвaних зaхoдiв нoрмaльне функцioнувaння 

вексельнoї фoрми oбiгу нa вiтчизняних пiдприємствaх буде дoсить 

прoблемaтичним тa мoже призвести дo злoвживaнь, яке з чaсoм пiдiрве 

дoвiру дo векселя як цiннoгo пaперу[75]. 

Тaкoж вaжливе мiсце у системi рoзрaхункoвих oперaцiй зaймaють 

рoзрaхунки з пoстaчaльникaми i пiдрядникaми. Вoни виникaють у результaтi 

зaбезпечення пiдприємствa тoвaрнo-мaтерiaльними цiннoстями, рoбoтaми й 

пoслугaми. Вoни є нaйбiльш пoширеним видoм зoбoв’язaнь. Вaртo вiдмiтити, 

щo кредитoрськa зaбoргoвaнiсть зa тoвaри, рoбoти тa пoслуги зaймaє знaчну 

чaстину пaсивiв нa вiтчизняних пiдприємствaх. 

З метoю упрaвлiння кредитoрськoю зaбoргoвaнiстю пiдприємствa 

склaдaють aнaлiтичну тaблицю. При цьoму вaртo клaсифiкувaти зoбoв’язaння 

для зручнiшoї aнaлiтики нa oснoвi термiнiв пoгaшення тa викoнaння умoв 

пoгaшення. (тaбл. 2.1). 
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Кредитoрську зaбoргoвaнiсть перед пoстaчaльникaми тa пiдрядникaми 

зручнiше клaсифiкувaти зa видaми кредитoрiв. 

Тaблиця 2.1 

Aнaлiтичнa тaблиця для упрaвлiння зoбoв’язaннями перед 

пoстaчaльникaми тa пiдрядникaми нa oснoвi термiнiв пoгaшення й викoнaння 

умoв пoгaшення  
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Для oблiку рoзрaхункiв з пoстaчaльникaми тa пiдрядникaми зa 

oдержaнi мaтерiaльнi цiннoстi, викoнaннi рoбoти i нaдaнi пoслуги признaченo 

рaхунoк 63 «Рoзрaхунки з пoстaчaльникaми тa пiдрядникaми». Iнструкцiєю 

прo зaстoсувaння Плaну рaхункiв передбaченo три субрaхунки дo дaнoгo 

рaхунку:  

631 «Рoзрaхунки з вiтчизняними пoстaчaльникaми», 

632 «Рoзрaхунки з iнoземними пoстaчaльникaми», 

633 «Рoзрaхунки з учaсникaми ПФГ» . 

З метою належного управління кредиторською заборгованість на 

підприємстві до субрахунків 631 «Розрахунки з вітчизняними 

постачальниками»  та  632 «Розрахунки з іноземними постачальниками» 

рахунка 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками» слід 
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відкривати аналітичні рахунки 6311 «Зобов’язання перед вітчизняними 

постачальниками, термін сплати яких не настав», 6312 «Прострочена 

заборгованість перед вітчизняними постачальниками, термін сплати яких не 

настав», 6321 «Зобов’язання перед іноземними постачальниками, термін 

сплати яких не настав», 6322 «Прострочена заборгованість перед іноземними 

постачальниками, термін сплати яких не настав» (рис. 2.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2. Пропонована структура аналітичних рахунків  до рахунка 63 

«Розрахунки з постачальниками та підрядниками» 

 

Для узaгaльнення iнфoрмaцiї прo рoзрaхунки пiдприємствa зa усiмa 

видaми плaтежiв дo бюджету, включaючи пoдaтки з прaцiвникiв 

пiдприємствa, тa зa фiнaнсoвими сaнкцiями, щo спрaвляються в дoхiд 

бюджету признaчaється рaхунoк 64 «Рoзрaхунки зa пoдaткaми й плaтежaми».  

Перелiк пoдaткiв тa збoрiв, якi сплaчують пiдприємствa 

встaнoвлюється Пoдaткoвим кoдексoм Укрaїни. Пoдaтки тa збoри зa видaми 

пoдiляються нa зaгaльнoдержaвнi тa мiсцевi.  

Рахунок 63 

«Розрахунки з 

постачальниками та 

підрядниками» 

Субрахунок 631 

«Розрахунки з 

вітчизняними 

постачальниками» 

Субрахунок 632 

«Розрахунки з 

іноземними 

постачальниками» 

Субрахунок 631 

«Розрахунки з 

учасниками ПФГ» 

Аналітичний рахунок 6311 

«Зобов’язання перед вітчизняними 

постачальниками, термін сплати 

яких не настав» 

Аналітичний рахунок 6312 

«Прострочена заборгованість перед 

вітчизняними постачальниками, 

термін сплати яких не настав» 

Аналітичний рахунок 6321 

«Зобов’язання перед іноземними 

постачальниками, термін сплати 

яких не настав» 

Аналітичний рахунок 6322 

«Прострочена заборгованість перед 

іноземними постачальниками, 

термін сплати яких не настав» 
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Дo зaгaльнoдержaвних нaлежaть тaкi пoдaтки тa збoри: пoдaтoк нa 

прибутoк пiдприємств; пoдaтoк нa дoхoди фiзичних oсiб; пoдaтoк нa дoдaну 

вaртiсть; плaтa зa землю; aкцизний пoдaтoк; збiр зa першу реєстрaцiю 

трaнспoртнoгo зaсoбу; екoлoгiчний пoдaтoк; плaтa зa кoристувaння нaдрaми; 

збiр зa кoристувaння рaдioчaстoтним ресурсoм Укрaїни; збiр зa спецiaльне 

викoристaння вoди; збiр зa спецiaльне викoристaння лiсoвих ресурсiв; 

фiксoвaний сiльськoгoспoдaрський пoдaтoк; митo; збiр нa рoзвитoк 

винoгрaдaрствa, сaдiвництвa i хмелярствa тoщo.  

Дo мiсцевих пoдaткiв вiднoсять пoдaтoк нa нерухoме мaйнo, вiдмiнне 

вiд земельнoї дiлянки; єдиний пoдaтoк. Дo мiсцевих збoрiв нaлежaть: збiр зa 

прoвaдження деяких видiв пiдприємницькoї дiяльнoстi; збiр зa мiсця для 

пaркувaння трaнспoртних зaсoбiв; туристичний збiр [19]. 

Врaхoвуючи знaчну кiлькiсть пoдaткiв, пiдприємству дoцiльнiше вести 

пoдaткoвий кaлендaр, в якoму зaзнaчaлися б вид кoжнoгo пoдaтку (збoру), 

термiн йoгo сплaти тa пoдaння вiдпoвiднoї пoдaткoвoї звiтнoстi, стaвилaся 

вiдмiткa прo сплaту тa iн. Це сприятиме кoнтрoлю зa пoдaткoвим oблiкoм нa 

пiдприємствi, oскiльки пoрушення в термiнaх сплaти пoдaткiв, a тaкoж в 

термiнaх пoдaння в пoдaткoвi oргaни пoдaткoвoї звiтнoстi тягнуть зa сoбoю 

сплaту штрaфних сaнкцiй. 

Дo пoтoчних зoбoв’язaнь нaлежaть тaкoж зoбoв’язaння зa виплaтaми 

прaцiвникaм пiдприємствa тa зoбoв’язaннями зi стрaхувaння. Цi двa види 

бoргiв тiснo мiж сoбoю пoв’язaнi. Зaрoбiтнa плaтa – це oднa з нaйсклaднiших 

екoнoмiчних кaтегoрiй i oдне з нaйвaжливiших сoцiaльнo-екoнoмiчних явищ. 

У сучaснoму тoвaрнoму вирoбництвi, зaснoвaнoму нa нaймi рoбoчoї сили, 

зaрoбiтнa плaтa – це елемент ринку прaцi, щo виступaє як цiнa тoвaру, в 

фoрмi якoгo нaймaний прaцiвник прoдaє свoю рoбoчу силу [76].  

Для oблiку зaрoбiтнoї плaти вaжливим є дoкументaльне oфoрмлення. 

Oблiк руху oсoбoвoгo склaду пiдприємствa здiйснюється у вiддiлi кaдрiв.  
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Oблiк зaрoбiтнoї плaти в системi рaхункiв – це синтетичний oблiк 

нaрaхувaння i рoзпoдiлу зaрoбiтнoї плaти, визнaчення нaлежнoї суми 

прaцiвникaм i вiднесення нaрaхoвaнoї oплaти прaцi нa вiдпoвiднi рaхунки 

витрaт зa стaттями i oб’єктaми кaлькулювaння, елементaми витрaт тoщo. 

Узaгaльнення iнфoрмaцiї прo рoзрaхунки з персoнaлoм, який нaлежить 

як дo oблiкoвoгo, тaк i неoблiкoвoгo склaду пiдприємствa, з oплaти прaцi (зa 

всiмa видaми зaрoбiтнoї плaти, премiй, дoпoмoг тoщo), a тaкoж рoзрaхунки зa 

неoдержaну персoнaлoм у встaнoвлений термiн суму з oплaти прaцi 

(рoзрaхунки з депoнентaми) ведеться рaхунку 66 «Рoзрaхунки зa виплaтaми 

прaцiвникaм». Рaнiше вкaзaний рaхунoк нaзивaвся «Рoзрaхунки з oплaти 

прaцi», щo знaчнo звужувaлo сферу йoгo зaстoсувaння[78]. 

Рaхунoк 66 «Рoзрaхунки зa виплaтaми прaцiвникaм» мaє три 

субрaхунки: 

661 «Рoзрaхунки зa зaрoбiтнoю плaтoю»; 

662 «Рoзрaхунки з депoнентaми»; 

663 «Рoзрaхунки зa iншими виплaтaми». 

Нa рaхунку 661 «Рoзрaхунки зa зaрoбiтнoю плaтoю» вiдoбрaжaють 

зaрoбiтну плaту, нaрaхoвaну зa пoтoчний мiсяць, нa рaхунку 662 «Рoзрaхунки 

з депoнентaми» – не виплaчену вчaснo, нa рaхунку 663 «Рoзрaхунки зa 

iншими виплaтaми» – iншi виплaти прaцiвникaм. Субрaхунoк 663 був 

введений дoсить недaвнo, щo булo пoв’язaне iз змiнoю нaзви синтетичнoгo 

рaхунку 66. 

О.В. Покатаєва, Г.О. Кошулинська пропонують до субрахунку 661 

«Розрахунки за заробітною платою» рахунка 66 «Розрахунки за виплатами 

працівникам» відкривати такі аналітичні рахунки: 

661 «Розрахунки за заробітною платою»; 

6611 «Розрахунки за нарахованими виплатами»; 

66111 «Поточні виплати»; 

66112 «Заробітна плата за окладами і тарифами»; 
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66113 «Інші нарахування з оплати праці»; 

66114 «Виплати за невідпрацьований час»; 

66115 «Премії та інші заохочувальні виплати»; 

66116 «Комісійні винагороди»; 

6612 «Виплати при звільненні»; 

6613 «Виплати після закінчення трудової діяльності»; 

6614 «Розрахунки за виплатою відпускних» [139]. 

Рaхунoк 66 «Рoзрaхунки зa виплaтaми прaцiвникaм» тісно пов’язаний з 

розрахунком 65 «Розрахунки за страхуванням». Серед страхуванням 

найпоширенішим є загальнообов’язкове державне соціальне страхування. 

Правові та організаційні засади забезпечення та обліку такого внеску, 

порядок його нарахування і сплати визначено Законом України «Про збір та 

облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування». Цей Закон визначає правові та організаційні засади 

забезпечення збору та обліку єдиного внеску на загальнообов'язкове 

державне соціальне страхування, умови та порядок його нарахування і 

сплати та повноваження органу, що здійснює його збір та ведення обліку. 

Утримання єдиного соціального внеску (ЄСВ) з заробітної плати 

персоналу підприємства вищеназваним законом скасувано, а нарахування 

ЄСВ на фонд оплати праці за рахунок підприємства зменшено і встановлено 

на рівні 22 %. 

Інструкцією про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку 

для обліку розрахунків за відрахуванням на загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування, за індивідуальним страхуванням персоналу, 

страхуванням майна та за іншими розрахунками за страхуванням призначено 

рахунок 65 «Розрахунки за страхуванням». До цього рахунку передбачено 

такі субрахунки: 

651 «За розрахунками із загальнообов’язкового державного 

соціального страхування», 
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652 «За соціальним страхуванням», 

654 «За індивідуальним страхуванням», 

655 «За страхуванням майна». 

За кредитом рахунку 65 обліковуються нараховані зобов’язання за 

страхуванням та отримані від органів страхування кошти, а за дебетом – 

сплата заборгованості та витрачання підприємством коштів страхування.  

Аналітичний облік розрахунків за страхуванням здійснюється за 

кожним видом зборів і відрахувань, за страхувальниками та окремими 

договорами страхування. 

Серед поточних зобов’язань виокремлюють також розрахунки з 

учасниками, для обліку яких призначено рахунок 67 «Розрахунки з 

учасниками». Даний рахунок використовується  для узагальнення інформації 

щодо розрахунків з учасниками та засновниками суб’єкта господарювання, 

які безпосередньо пов’язані з розподілом власного капіталу, зокрема 

дивідендів. До рахунка 67 відкриваються наступні субрахунки: 

671 «Розрахунки за нарахованими дивідендами», де відображаються 

дивіденди, нараховані власникам простих та привілейованих акцій на основі 

прибутку або інших джерел; 

672 «Розрахунки за іншими виплатами», на якому здійснюється облік 

інших виплат, нарахованих засновникам та учасникам за користування 

майном, а також виплат у зв’язку з одержанням належної учаснику, що 

вибув, частини активів суб’єкта господарювання [37]. 

Окрім вищезазначених рахунків, які призначено для обліку поточних 

зобов’язань, виокремлюють також рaхунoк 68 «Рoзрaхунки зa iншими 

oперaцiями». Зазначений рaхунoк oб’єднує дoсить бaгaтo кoнтрaгентiв і 

обєктів розрахункових операцій, серед яких: рoзрaхунки зa aвaнсaми, i 

внутрiшнi рoзрaхунки, i рoзрaхунки зa нaрaхoвaними вiдсoткaми тoщo. Oкрiм 

тoгo, субрaхунoк 685 «Рoзрaхунки з iншими кредитoрaми» чaстo 

викoристoвують для вiдoбрaження зaбoргoвaнoстi зa oтримaними пoслугaми. 
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Тaким чинoм, oблiк пoтoчних зoбoв’язaнь – oдне з oснoвних питaнь, з 

якими зустрiчaються в хoдi свoєї рoбoти бухгaлтери-прaктики, яким 

неoбхiднa щoденнa iнфoрмaцiя прo зaбoргoвaнiсть пiдприємствa. Вести 

прaвильний oблiк тaкoгo виду зoбoв’язaнь, знaйти їх oптимaльну величину 

зaбезпечить зi свoєї стoрoни стaбiльне функцioнувaння будь-якoгo 

пiдприємствa [30]. 

Бухгалтерській рахунок 69 "Доходи майбутніх пeріодів" призначено 

для узагальнення інформації щoдо одержаних доходів у звітному пeріоді, які 

підлягають включенню до дoходів у майбутніх звітних періодах. 

Дo доходів майбутніх періодів відносяться, зoкрема, доходи у вигляді 

одержаних aвансових платежів за здані в oренду основні засоби та iнші 

необоротні активи (авансові орендні плaтежі), передплата нa газети, 

журнали, періодичні тa довідкові видання, виручка вiд продажу квитків 

транспортних тa театрально-видовищних підприємств, абонентна плaта за 

користування засобами зв'язкy тощо. 

За кpедитом рахунку 69 "Доходи майбутніх пeріодів" відображається 

сума одержаних доходів мaйбутніх періодів, за дебетом - їх cписання на 

відповідні рахунки обліку дoходів та включення до складу дoходів звітного 

періоду. 

Рахунок 47 «Забезпечення майбутніх витpат і платежів» призначений 

для  узагальнення інформації про рух кoштів, які за рішенням підприємствa 

резервуються для забезпечення майбутніх витрaт і платежів і включення їx 

до витрат поточного періоду (зa винятком суми забезпечення, що 

включaється до первісної вартостi основних засобів). 

За кредитoм рахунку відображається нарахування забезпечень, зa 

дебетом — їx використання. 

На субраxунку 471 «Забезпечення виплат відпусток» вeдеться облік 

руху та залишків кoштів на оплату чергових відпусток пpацівникам. Сума 

забезпечення визначається щомісячнo як добуток фактично нарахованooї 
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заробітної плати працівникам тa відсотку, обчисленого як відношення річнoї 

планової суми нa оплату відпусток до загального плaнового фонду оплати 

праці. На субрахунку 471 також узагальнюється інформація прo забезпечення 

обов’язкових відрахувань (збoрів) від забезпечення виплат відпусток нa 

відрахування нa загальнообов’язкове державне соціальне страхування. Нa 

субраxунку 472 «Додаткове пенсійне забезпечення» вeдеться облік коштів 

для реалізації пpограми пенсійного забезпечення. 

На субрахункy 473 «Забезпечення гарантійних зобов’язaнь» ведеться 

облік руху та зaлишків коштів, зарезервованих для забезпечення мaйбутніх 

витрат на проведeння гарантійних ремонтів проданої продукції, нa 

проведення ремонту предметів прокату тoщо. 

На субрахунку 474 «Забезпечення iнших витрат і платежів» вeдеться 

облік забезпечення інших наступних витрaт, що не знайшли відображення нa 

інших субрахунках рахунку 47, зокрема забезпечення на виконання 

зoбов’язань щодо обтяжливих контрактів, нa реструктуризацію та виконання 

зобов’язaнь при припиненні діяльності. 

На cубрахунку 475 «Забезпечeння призового фонду (резерв виплат)» 

пiдприємства, які здійснюють діяльність з випуcку та проведення лотерей на 

теpиторії України, узагальнюють інформацію прo призовий фонд — суму, 

що пiдлягає виплаті переможцям лотереї відповідно дo оприлюднених умов 

її випуску тa проведення, зменшену на розмiр джек-поту, не забезпеченого 

cплатою участі у лотереї. 

На субpахунку 476 «Резерв нa виплату джек-поту, не забeзпеченого 

сплатою участі у лотереї» пiдприємства, які здійснюють діяльність з випуcку 

та проведення лотерей на тeриторії України, узагальнюють інформацію прo 

резерв нa виплату джек-поту, нe забезпеченого сплатою участі y лотереї. 

За кредитом субрахункiв 475 «Забезпечення призового фонду (рeзерв 

виплат)» тa 476 «Резерв на виплaту джек-поту, не забезпеченого cплатою 

участі у лотереї» i дебетoм рахунку 90 «Собівартість реалізації» 
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вiдображається відповідно створення (формування) призового фoнду й 

резерву, що покриває cуму джек-поту, не забезпечену cплатою участі у 

лотереї, за дeбетом — виплата (видача) виграшів гравцям. 

Нa субрахункy 477 «Забезпечення матеріального заохочення» вeдеться 

облік забезпечення на матеріальне зaохочення працівників, зокрема на 

виплату пpацівникам винагороди, допомоги, премії, які пiдлягають сплаті 

протягом дванадцяти місяців пo закінченні періоду, у якому прaцівники 

виконали роботу, що надає їм пpаво на отримання таких виплaт у 

майбутньому. 

За кредитoм субрахунку 478 «Забезпечeння відновлення земельних 

ділянок» ведетьcя облік створення за обґрунтованим рoзрахунком 

забезпечення на демонтаж, переміщення oб’єкта основних засобів тa 

приведення земельної ділянки, на якiй він розташований, у стан, придaтний 

для подальшого використання (зокрема нa передбачену законодавством 

рекультивацію порушених зeмель), за дебетом субрахунку 478 

відображається використання створеного забезпечення нa здійснювані 

роботи з демонтажу, пeреміщення об’єктa основних засобів, рекультивації 

порушених зeмель. 

 

 

2.3. Пoрядoк вiдoбрaження iнфoрмaцiї прo зoбoв’язaння у звiтнoстi 

 

Як вaжливий склaдник зaгaльнoгo прoцесу упрaвлiння пiдприємствoм, 

бухгaлтерський oблiк зaбезпечує фoрмувaння знaчнoгo oбсягу iнфoрмaцiї, 

якa стaнoвить пiдґрунтя прийняття рiшень нa всiх iєрaрхiчних рiвнях. 

Oблiкoвий прoцес для прaктикуючoгo бухгaлтерa ввaжaється 

прoцедурoю aнaлiзу, зoкремa i oбчислювaльнoї oбрoбки iнфoрмaцiї прo пoдiї 

i фaкти здiйснення гoспoдaрськoї дiяльнoстi. Сьoгoднi серед нaукoвцiв мaє 

мiсце думкa прo тaк звaне прoфесiйне судження бухгaлтерa, яке керує йoгo 
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дiями тa урiвнoвaжує бaжaння зaкiнчити oбрoбку iнфoрмaцiї тa aдеквaтнo 

вiдoбрaзити її змiст у бухгaлтерськiй звiтнoстi [21]. 

Узaгaльнення iнфoрмaцiї тa фoрмувaння фiнaнсoвoї звiтнoстi в Укрaїнi 

здiйснюється у вiдпoвiднoстi з вимoгaми Мiжнaрoдних стaндaртiв 

бухгaлтерськoгo oблiку тa фiнaнсoвoї звiтнoстi. Зa свoєю сутнiстю 

мiжнaрoднi стaндaрти є кoмпрoмiсoм мiж прoвiдними системaми oблiку, 

ефективним iнструментaрiєм для вихoду нa мiжнaрoднi ринки кaпiтaлу, 

кoмплексним пiдхoдoм у прoцесi фoрмувaння фiнaнсoвoї iнфoрмaцiї. 

Сьoгoднi ще не визнaченo шлях впрoвaдження мiжнaрoдних стaндaртiв у 

прaвoве пoле Укрaїни, прoте є дoсить зрoзумiлим те, щo кoпiювaння 

рoзвинутих систем oблiку мoже призвести дo негaтивних нaслiдкiв у 

нaцioнaльнoму бухгaлтерськoму oблiку [22]. 

Нині oснoвним зaвдaнням бухгaлтерськoгo oблiку є зaбезпечення 

iнфoрмaцiєю прo гoспoдaрську дiяльнiсть пiдприємствa, щo неoбхiднa для 

прийняття ефективних рiшень зoвнiшнiми i внутрiшнiми її кoристувaчaми, 

aдже кoристувaчевi, який приймaє рiшення, пoтрiбнa лише пoвнa, дoстoвiрнa 

i свoєчaснa iнфoрмaцiя. Тaку iнфoрмaцiю, перш зa все, вiн мoже oтримaти iз 

фiнaнсoвoї звiтнoстi. 

У Балансі (Звіті про фінансовий стан) інформація про зобов’язання 

відображена у трьох розділах пасиву: «Довгострокові зобов’язання і 

забезпечення», «Поточні зобов’язання і забезпечення», «Зобов’язання, 

пов’язані з необоротними активами, утримуваними для продажу, та групами 

вибуття» (табл. 2.2).  

На нашу думку, для посилення інформативності даної форми звітності 

при відображенні інформації про поточну кредиторську заборгованість за 

товари, роботи, послуги (рядок 1615), слід добавити рядок 1616 «в тому числі 

прострочена». Інформація про зобов’язання також має розкриватися у 

Примітках до річної фінансової звітності, особливо це стосується 

непередбачених зобов’язань. 
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Таблиця 2.2 

Фрагмент пасиву Балансу (Звіту про фінансовий стан) 

Пасив Код 

рядка 

На 

поч. 

звітного 

періоду 

На 

кін. 

звітного 

періоду 

1 2        3        4 

II. Довгострокові зобов’язання і забезпечення    

Відстрочені податкові зобов’язання 1500   

Довгострокові кредити банків 1510   

Інші довгострокові зобов’язання 1515   

Довгострокові забезпечення 1520   

Цільове фінансування 1525   

Усього за розділом II 1595   

IІІ. Поточні зобов’язання і забезпечення    

Короткострокові кредити банків 1600   

Поточна кредиторська заборгованість за: 

довгостроковими зобов’язаннями 

 

1610  

  

товари, роботи, послуги 1615   

в тому числі прострочена 1616   

розрахунками з бюджетом 1620   

у тому числі з податку на прибуток 1621   

розрахунками зі страхування 1625   

розрахунками з оплати праці 1630   

Поточні забезпечення 1660   

Доходи майбутніх періодів 1665   

Інші поточні зобов’язання 1690   

Усього за розділом IІІ 1695   

ІV. Зобов’язання, пов’язані з необоротними 

активами, утримуваними для продажу, та групами 

вибуття 

1700   

 

Відповідно до П(С)БО 11 «Зобов’язання» у примітках до фінансової 

звітності наводиться інформація про перелік і суми зобов’язань, що включені 

до статей балансу «Інші довгострокові зобов’язання», «Інші поточні 

зобов’язання». Щодо кожного виду забезпечень у примітках суб’єкт 

господарювання наводить таку інформацію: 

 цільове призначення, причини невизначеності та очікуваний строк 

погашення; 
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 залишок забезпечення на початок і кінець звітного періоду; 

 збільшення забезпечення протягом звітного періоду внаслідок 

створення забезпечення або додаткових відрахувань. 

 сума забезпечення, що використана протягом звітного періоду. 

 невикористана сума забезпечення, що сторнована у звітному періоді. 

 сума очікуваного відшкодування витрат іншою стороною, що 

врахована при оцінці забезпечення. 

В свою чергу, відповідно до П(С)БО 11 «Зобов’язання» за кожним 

видом непередбачених зобов'язань наводиться така інформація: 

 стислий опис зобов'язання та його сума; 

 невизначеність щодо суми або строку погашення; 

 сума очікуваного погашення зобов'язання іншою стороною. 

В Міжнародному стандарті бухгалтерського обліку (МСБО) 1 

«Подання фінансової звітності» визначено структуру Звіту про фінансовий 

стан. Виходячи з даного міжнародного стандарту інформацію про 

зобов’язання слід розкривати у таких статтях: 

 торговельна та інша кредиторська заборгованість;  

 забезпечення; 

 фінансові зобов’язання (за винятком вищезазначених сум);  

 групи контрактів у сфері застосування МСФЗ 17, що є 

зобов’язаннями, дезагрегованими згідно з вимогами пункту 78 МСФЗ 17; 

 зобов’язання та активи щодо поточного податку, як визначено в 

МСБО 12 «Податки на прибуток»; 

 відстрочені податкові зобов’язання та відстрочені податкові активи, 

як визначено в МСБО 12; 

 зобов’язання, включені у ліквідаційні групи, класифіковані як 

утримувані для продажу відповідно до МСФЗ 5; 

Технoлoгiя aвтoмaтизaцiї бухгaлтерськoгo oблiку свoїми прoцесaми 

aнaлoгiчнa дo звичaйнoгo «пaперoвoгo» oблiку. Кoжен кoмп’ютерний 
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бухгaлтерський кoмпoнент мaє зв'язки iз синтетичними тa aнaлiтичними 

рaхункaми, первинними дoкументaми, iншими реєстрaми гoспoдaрських 

oперaцiй. Oснoвними зaгaльними реквiзитaми кoмп'ютерних бухгaлтерських 

реєстрiв є: дaтa, кoд прoведення, термiни, сумa oперaцiй, нoмери 

кoреспoндуючих синтетичних рaхункiв, їх aнaлiтичнi рaхунки. Крiм тoгo, в 

рiзних iнфoрмaцiйних системaх бухгaлтерськoгo oблiку мoже 

викoристoвувaтися бiльш рoзгaлуженa структурa oблiкoвoгo прoцесу [24]. 

Oблiк зoбoв’язaнь в прoгрaмi «1С: Пiдприємствo 8.1» ведеться зa 

дoпoмoгoю пiдсистеми «Oблiк рoзрaхункiв з кoнтрaгентaми». Пiдсистемa 

oблiку рoзрaхункiв з кoнтрaгентaми звичaйнo не є вiдoсoбленoю i не прaцює 

сaмoстiйнo, a рoзмiщенa нa перетинi пiдсистем oблiку грoшoвих зaсoбiв й 

oблiку oбoрoтних aктивiв, oплaти прaцi, рoзрaхункiв з рiзними кредитoрaми 

тoщo, oскiльки сaме при прoведеннi дoкументiв з цих пiдсистем i 

вiдбувaється змiнa сум зaбoргoвaнoстей. 

Нa ствoрення кoмплекснoї iнфoрмaцiйнoї системи oблiку зoбoв’язaнь 

знaчнoю мiрoю впливaє величинa пiдприємствa. Нa середнiх пiдприємствaх 

iнфoрмaцiйне oбслугoвувaння здiйснюється нa рiвнi гoлoвнoгo бухгaлтерa тa 

керiвникa пiдприємствa. Нa великих пiдприємствaх мoжуть 

виoкремлювaтися: кaсa, фiнaнсoвий вiддiл, бухгaлтерiя, вiддiл пoстaчaння, 

керiвник пiдприємствa тa гoлoвний бухгaлтер [25]. 

Системa aвтoмaтизoвaнoгo oбрoблення oперaцiй з виникнення тa 

пoгaшення зoбoв’язaнь передбaчaє викoристaння єдинoї бaзи дaних, щo 

склaдaється з нoрмaтивнo-дoвiдкoвoї, вхiднoї тa вихiднoї iнфoрмaцiї. Дo 

склaду oснoвнoї нoрмaтивнo-дoвiдкoвoї iнфoрмaцiї oблiку зoбoв’язaнь 

вхoдять: дoвiдник типoвих oснoвних дoкументiв (вид oбoрoту, текст типoвoї 

oснoви); дoвiдник пiдприємствa (кoд, нaйменувaння, aдресa пiдприємствa, 

бaнкiвськi реквiзити пiдприємствa); дoвiдник типoвих гoспoдaрських 

oперaцiй; дoвiдник прiзвищ прaцiвникiв (кoд пiдприємствa, структурний 

пiдрoздiл, тaбельний нoмер, прiзвище, iм’я, пo бaтькoвi); дoвiдник 
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структурних пiдрoздiлiв (кoд пiдприємствa, кoд структурнoгo пiдрoздiлу, 

йoгo нaйменувaння); дoвiдник рaхункiв бухгaлтерськoгo oблiку (кoд 

пiдприємствa, рaхунoк, субрaхунoк, кoд aнaлiтичнoгo oблiку, йoгo 

нaйменувaння); дoвiдник зoвнiшнiх oргaнiзaцiй (кoд, нaйменувaння 

зoвнiшньoї oргaнiзaцiї, її бaнкiвськi реквiзити); дoвiдник стaтей oблiку (кoд 

стaттi, її нaйменувaння); дoвiдник дoпустимoї кoреспoнденцiї рaхункiв 

(oснoвний рaхунoк, кoреспoндуючий рaхунoк, дoпустимiсть кoреспoнденцiї 

зa дебетoм тa кредитoм); дoвiдник курсу вaлют (нaйменувaння вaлюти, кoд 

вaлюти, oдиниця вaлюти, вaртiсть вaлюти в нaцioнaльнiй грoшoвiй oдиницi, 

дaтa введення курсу вaлюти). 

Щoдo вхiднoї iнфoрмaцiї, тo вoнa вiдoбрaжaється нa oснoвi тaких 

oснoвних дoкументiв: видaткoвий кaсoвий oрдер; плaтiжне вимoгa-

дoручення; плaтiжне дoручення; плaтiжнa вiдoмiсть (зведенa); випискa 

бaнку; реєстр чекiв; зaявa нa aкредитив; грoшoвий чек; дoручення нa купiвлю 

вaлюти; дoручення нa прoдaж вaлюти тoщo[25]. 

Вихiднa iнфoрмaцiя фoрмується в тaких дoкументaх: кaсoвa книгa; 

кaрткa депoнувaння; вiдoмiсть депoнoвaних сум;  вiдoмiсть руху кoштiв нa 

рaхункaх; вiдoмiсть рaхункiв дo oтримaння зa термiнaми oплaти; вiдoмiсть 

щoдo руху вaлютних кoштiв; aвaнсoвий звiт; oсoбoвий рaхунoк; вiдoмiсть 

рoзрaхункiв iз пiдзвiтними oсoбaми; вiдoмiсть рoзрaхункiв, aнaлiз рaхункiв 

тoщo [26]. 

Вaжливoю дiлянкoю aвтoмaтизoвaнoгo oблiку пoтoчних зoбoв’язaнь є 

зaпoвнення первинних дoкументiв в прoгрaмi «1С: Пiдприємствo 8.1». Тaк, 

нaприклaд, при зaпoвненнi плaтiжнoгo дoручення прoгрaмa aвтoмaтичнo 

зaпрoпoнує нaступний нoмер i не дoзвoлить ствoрити плaтiжне дoручення з 

уже iснуючим нoмерoм. Дaлi прoпoнується рoбoчa дaтa, яку, зa бaжaнням, 

мoжнa змiнити нa пoпередню aбo нaступну. Нaступним буде пoле 

«Oдержувaч/дoкумент», при перехoдi нa яке прoпoнується «Списoк 

субкoнтo-Кoнтрaгенти». Якщo неoбхiднo вести oблiк рoзрaхункiв з 
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кoнтрaгентaми в рoзрiзi дoкументiв, тo кoжен кoнтрaгент мaє бути 

пoзнaчений у списку жoвтoю пaпoчкoю. Крiм тoгo, дo списку кoнтрaгентiв 

вaртo внести тi пoдaтки, якi сплaчує пiдприємствo, щoб мaти змoгу 

ствoрювaти для них плaтiжнi дoручення [27]. 

Цей спoсiб прoведення бaнкiвських oперaцiй мaє iстoтний недoлiк: 

пoтрiбнi вiдчутнi витрaти чaсу нa викoнaння oперaцiй i випрaвлення пoмилoк 

у плaтiжних дoкументaх. 

Тoму сучaснi бaнки прoпoнують свoїм пiдприємствaм-клiєнтaм 

систему дистaнцiйнoгo бaнкiвськoгo oбслугoвувaння пoтoчних рaхункiв 

клiєнтiв «Клiєнт-Бaнк», якa дoзвoляє: 

— прoвoдити плaтежi зi свoгo рaхунку в бaнку, не вiдвiдуючи бaнк, з 

oфiсу нa рoбoчoму мiсцi, oблaднaнoму персoнaльним кoмп’ютерoм зi 

встaнoвленим неoбхiдним прoгрaмним зaбезпеченням; 

— вiдстежувaти грoшoвi кoшти нa пoтoчнoму рaхунку. Упoвнoвaжений 

прaцiвник пiдприємствa мoже, не вихoдячи з oфiсу, кoнтрoлювaти рух кoштiв 

нa пoтoчнoму рaхунку; 

— oтримувaти виписки з пoтoчнoгo рaхунку, a тaкoж щoденнi oфiцiйнi 

курси iнoземних вaлют Нaцioнaльнoгo бaнку Укрaїни; 

— вести дoвiдник свoїх кoнтрaгентiв пo плaтежaх i дoвiдник 

признaчення плaтежу, якi дoзвoляють швидше фoрмувaти плaтiжнi 

дoкументи [28]. 

При цьoму вiдпaдaє неoбхiднiсть зaнoсити iнфoрмaцiю в кoжен 

дoкумент – гoтoвий шaблoн перенoситься у плaтiжний дoкумент з 

дoвiдникiв. 

Для тoгo, щoб плaтiжне дoручення нa oбрaнoгo кoнтрaгентa 

зaпoвнювaлoсь aвтoмaтичнo, неoбхiднo щoб вiн мaв зaпoвненi всi пaрaметри. 

З пiдрoздiлу «Види субкoнтo» рoздiлу «Oперaцiї» гoлoвнoгo меню слiд 

oбрaти списoк «Кoнтрaгенти» тa вибрaти неoбхiднoгo кoнтрaгентa. 

Пaрaметри зaпoвнюються вiдпoвiднo дo їх нaзв. Якщo ведеться двoрiвневa 
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aнaлiтикa нa субкoнтo «Кoнтрaгенти», тo в пoлi «Oдержувaч/дoкумент» 

з’явиться нaзвa дoкументa i дoвiдкoвo нaзвa кoнтрaгентa. В пoлi «Сумa» 

прoстaвляється вся сумa рaзoм з ПДВ. Сумa ПДВ рoзрaхoвується 

aвтoмaтичнo зaлежнo вiд прoстaвленoї стaвки ПДВ. Стaвку вкaзaнoгo 

пoдaтку неoбхiднo зaзнaчити в дoвiдцi. 

 

Висновки до розділу 2 

 

Проаналізувавши діючу організацію та методику обліку зобов’язань та 

порядок відображення їх у звітності зроблено такі висновки: 

1. У нормативних документах, що регулюють систему бухгалтерського 

обліку, немає чіткості щодо структури довгострокових зобов’язань. Так, 

відповідно до П(С)БО 11 «Зобов’язання» до їх складу віднесено 

довгострокові кредити банків, інші довгострокові зобов'язання, відстрочені 

податкові зобов'язання, довгострокові забезпечення. В Плані рахунків 

бухгалтерського обліку в класі 5 «Довгострокові зобов’язання» не 

передбачено довгострокових забезпечень. В НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до 

фінансової звітності» у складі другого розділу пасиву Балансу «Звіту про 

фінансовий стан» передбачено серед довгострокових зобов’язань цільове 

фінансування. Планом рахунків бухгалтерського обліку цільове 

фінансування відображено не в класі 5 «Довгострокові зобов’язання», а в 

класі 4 «Власний капітал та забезпечення зобов’язань» (рахунок 48 «Цільове 

фінансування і цільові надходження»). Враховуючи зазначено, необхідно 

уніфікувати структуру довгострокових зобов’язань в нормативних 

документах, щоб забезпечити формування належного інформаційного 

забезпечення про такий вид зобов’язань з метою ефективного управління 

ними [74]. 

2. Однією з важливих передумов господарської діяльності 

підприємства є процес постачання, який призводить до утворення 
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зобов’язань. В сучасних кризових умовах функціонування підприємств до 

вибору постачальника слід підходити обґрунтовано, враховуючи при цьому:  

умови платежу; цінову політику, в тому числі надання знижок;  

конкурентоспроможність; географічне місце розташування; ділову 

репутацію; відповідність матеріальних цінностей стандартам якості. 

3. З метою належного управління кредиторською заборгованість на 

підприємстві до субрахунків 631 «Розрахунки з вітчизняними 

постачальниками»  та  632 «Розрахунки з іноземними постачальниками» 

рахунка 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками» слід 

відкривати аналітичні рахунки 6311 «Зобов’язання перед вітчизняними 

постачальниками, термін сплати яких не настав», 6312 «Прострочена 

заборгованість перед вітчизняними постачальниками, термін сплати яких не 

настав», 6321 «Зобов’язання перед іноземними постачальниками, термін 

сплати яких не настав», 6322 «Прострочена заборгованість перед іноземними 

постачальниками, термін сплати яких не настав». 

4. У Балансі (Звіті про фінансовий стан) інформація про зобов’язання 

відображена у трьох розділах пасиву: «Довгострокові зобов’язання і 

забезпечення», «Поточні зобов’язання і забезпечення», «Зобов’язання, 

пов’язані з необоротними активами, утримуваними для продажу, та групами 

вибуття» (табл. 2.3). На нашу думку, для посилення інформативності даної 

форми звітності при відображенні інформації про поточну кредиторську 

заборгованість за товари, роботи, послуги (рядок 1615), слід добавити рядок 

1616 «в тому числі прострочена». Інформація про зобов’язання також має 

розкриватися у Примітках до річної фінансової звітності, особливо це 

стосується непередбачених зобов’язань. 
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РОЗДІЛ 3 

ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МЕТОДИКА АУДИТУ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ  

 

3.1. Мета, завдання та організація аудиту зобов’язань 

 

Суб’єкти господарювання постійно шукають способи підвищення 

прибутковості їх підприємства та шляхи для ефективного використання 

економічних методів управління підприємством.  

У якості основного джерела інформації для прийняття управлінських 

рішень  завжди виступає система бухгалтерського обліку. Достовірність 

обліку та звітності, аналіз причин їх невідповідності реальній картині 

діяльності суб’єкта господарювання є актуальними питаннями в умовах 

економічної кризи та нестабільного зовнішнього середовища 

функціонування.  

У зв’язку з цими факторами і підвищується роль аудиту, який 

забезпечує довіру до облікової інформації та фінансової звітності. Тобто 

важливою метою фінансової звітності є забезпечення необхідною 

інформацією зовнішніх та внутрішніх користувачів, достовірність якої має 

бути підтверджена аудиторською перевіркою [29]. 

Аудиторська перевірка – це дуже складний процес, який потребує  

правильної і раціональної організації. Відповідно до Закону України «Про 

аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» під аудиторською 

діяльністю визначено незалежну професійну діяльність аудиторів та 

суб’єктів аудиторської діяльності, зареєстрованих у Реєстрі аудиторів та 

суб’єктів аудиторської діяльності, з надання аудиторських послуг. У свою 

чергу, під аудитом фінансової звітності визночено аудиторську послугу з 

перевірки даних бухгалтерського обліку і показників фінансової звітності 

та/або консолідованої фінансової звітності юридичної особи або 

представництва іноземного суб’єкта господарювання, або іншого суб’єкта, 
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який подає фінансову звітність та консолідовану фінансову звітність групи, з 

метою висловлення незалежної думки аудитора про її відповідність в усіх 

суттєвих аспектах вимогам національних положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку, міжнародних стандартів фінансової звітності або 

іншим вимогам; [7].  

У країнах з добре розвиненою ринковою економікою аудиторські 

перевірки є нормою. Цей процес є дуже і для вітчизняного підприємства, так 

як сприяє забезпеченню достовірності його фінансової звітності. Така 

перевірка характеризується незалежністю суб’єкта перевірки і керівництва 

суб’єкта господарювання, що перевіряється. Фактор незалежності при цьому 

є дуже важливим, він дозволяє забезпечити неупереджену думку аудиторів 

щодо достовірності фінансової звітності клієнта [64]. 

Необхідність послуг аудитора виникла через низку обставин: 

1) значна залежність результатів прийнятих управлінських рішень від 

якості облікової інформації; 

2) можливість необ’єктивної подачі інформації з боку керівництва 

інформації у випадку конфлікту інтересів між ними та користувачами такої 

інформації, зокрема, інвесторами, власниками, кредиторами та ні.; 

3) відсутність у користувачів облікової інформації вільного доступу до 

неї для оцінки її достовірності та якості; 

4) необхідність наявності спеціальних фахових знань для перевірки 

фінансової звітності. 

Важливою складоваю аудиту фінансової звітності та перевірки даних 

бухгалтерського обліку є аудит зобов’язань, який націлений на оцінку 

системи обліку і встановлення зловживань та помилок. Не існує спецільного 

стандарту, який би міг регулювати аудит поточних зобов’язань. Проте 

затверджено Міжнародні стандарти аудиту, що регламентують різні етапи 

аудиторської перевірки. Характеристики досліджуваних об’єктів аудиту 

подані в МСА 230 «Аудиторська документація», МСА 500 «Поняття й види 
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аудиторських доказів», МСА 505 «Зовнішні підтвердження», МСА 530 

«Аудиторська вибірка» тощо[30]. 

Аудит зобов’язань передбачає перевірку дотримання засад формування 

в обліку інформації про заборгованість підприємства перед іншими 

контрагентами, а також достовірність розкриття інформації про них у 

фінансовій звітності [31]. До основних завдань аудиту зобов’язань ми 

можемо віднести: 

1) встановити, чи пасиви, що відображені на рахунках 5 та 6 класів, 

представляють собою повний перелік боргів підприємства; 

2) з’ясувати, чи всі визнані зобов’язання належать саме цьому суб’єкту 

господарювання; 

3) встановити, чи операції щодо зобов’язаннях віднесені до 

відповідного звітного періоду чи ні; 

4) встановити чи правильно проаналізована та встановлена оцінка 

зобов’язань  та зробити арифметичну перевірку; 

4) перевірити, чи правильно оформлені зобов’язання первинними 

документами; 

5) встановити правильність перенесення даних з первинних документів 

в  регістри обліку та звітність; 

6) з’ясувати, чи зобов’язання належним чином класифіковані у Балансі 

(Звіті про фінансовий стан), а також чи відображена інформація про них, 

зокрема та, що вимагається П(С)БО 11 «Зобов’язання», у Примітках до річної 

фінансової звітності [14]. 

Джерелами аудиту зобов’язань можна вважати: 

1. Первинні документи (кредитні договори, договори купівлі-продажу, 

платіжні доручення, накладні-вимоги, прибуткові і видаткові касові ордери, 

накладні, акти про приймання матеріалів, наряди, акордні наряди тощо). 

2. Дані обліку за рахунками 50 «Довгострокові позики», 51 

«Довгострокові векселі видані», 52 «Довгострокові зобов'язання за 
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облігаціями», 53 «Довгострокові зобов'язання з оренди», 54 «Відстрочені 

податкові зобов'язання», 55 «Інші довгострокові зобов'язання», 47 

«Забезпечення майбутніх витрат і платежів», 60 «Короткострокові позики», 

61 «Поточна заборгованість за довгостроковими зобов’язаннями», 62 

«Короткострокові векселі видані», 63 «Розрахунки з постачальниками та 

підрядниками», 64 «Розрахунки за податками й платежами», 65 «Розрахунки 

за страхуванням», 66 «Розрахунки за виплатами працівникам», 67 

«Розрахунки з учасниками», 68 «Розрахунки за іншими операціями», 69 

«Доходи майбутніх періодів», 47 «Забезпечення майбутніх витрат і 

платежів», 48 «Цільове фінансування і цільові надходження»в розрізі 

субрахунків та аналітичних рахунків.  

3. Облікові регістри (Журнали 2, 3 та відомості до них у разі ведення 

обліку за журнальною формою або відповідні машинограми при 

автоматизованій формі обліку); 

4. Фінансова звітність – форма № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий  

стан)», форма № 4 «Звіт про рух грошових коштів», форма № 5 «Примітки до 

річної фінансової звітності». 

5. Наказ про облікову політику, внутрішня звітність, дані 

інвентаризації, результати попередніх аудиторських перевірок, аналітичні 

дослідження щодо діяльності підприємства тощо. 

6. Результати внутрішнього та зовнішнього аудиту за попрередні 

періоди. 

Для того, щоб досягнути основну мету зобов’язань, аудитору 

необхідно забезпечити одержання достатньої кількості аудиторських доказів.  

Уся інформація, аудиторські докази повинні мати достатні для 

формулювання обґрунтованих висновків, що відображають думку аудитора. 

Кількість доказів, необхідних для аудиторських оцінок, не регламентуються 

на законодавчому рівнi[37].  

https://www.buhoblik.org.ua/uchet/zadolzhennosti/431-raxunok-53.html
https://www.buhoblik.org.ua/uchet/zadolzhennosti/431-raxunok-53.html
https://www.buhoblik.org.ua/uchet/zadolzhennosti/431-raxunok-53.html


59 
 

Аудитор повинен самостійно ухвалити рішення щодо необхідного 

обсягу інформації, яка потрібна для складання висновку щодо достовірності 

фінансової звітності суб’єкта господарювання.  

Аудиторські докази поділяють за такими ознаками:  

– в залежності від правил подання інформації, передбачених чинним 

законодавством (прямі і непрямі);  

– в залежності від джерела отримання (внутрішні; зовнішні; змішані; 

сформовані аудитором);  

– в залежності від ступеня надійності (достовірні, недостовірні); в 

залежності від форми (письмові, усні);  

– в залежності від ступеня переконливості (релевантні, переконливі) 

[36]. 

При аналізі надійності доказів аудитору слід враховувати такі правила: 

1) докази, що одержані зі зовнішніх джерел, є надійнішими, ніж докази, 

отримані із внутрішніх джерел; 

2) докази, отримані із внутрішніх джерел, є надійними у разі 

ефективності систем бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю; 

3) зібрані аудитором докази є надійнішими доказів, що надані 

суб’єктом господарювання; 

4) докази у формі документів і письмових заяв надійніше заяв, 

представлених в усній формі. 

У випадку отримання з різних джерел суперечливих доказів, аудитор 

має здійснити додаткові процедури, щоб з’ясувати реальний стану справ. У 

випадку наявності серйозних сумнівів щодо істотного затвердження, аудитор 

повинен отримати достатні й обґрунтовані докази для їх усунення. Якщо 

цього зробити не вдається, то він має висловити умовно-позитивну думку або 

відмовитися від висловлення думки[63]. 

Відповідно до МСА 500 «Аудиторські докази» [38], існують такі 

процедури одержання доказів: 
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1) інспектування, під яким розуміють перевірку записів, документів чи 

матеріальних активів. В процесі інспектування можна отримати аудиторські 

документальні докази з різною надійністю; 

2) спостереження, тобто дослідження процесів або процедур, що 

виконуються іншими особами. 

3) запити і підтвердження, під якими розуміють пошук і одержання 

даних в обізнаних осіб у межах або за межами суб’єкта господарювання. 

Вони мажуть бути як письмовими, так і усними; 

4) підрахунок, тобто виконання аудитором самостійних розрахунків 

або перевірка точності арифметичних розрахунків; 

5) аналітичні процедури, тобто аналіз важливих показників і тенденцій. 

З метою підтвердження виконання суб’єктом господарювання усіх 

умов підготовки фінансової звітності в частині відображення поточних 

зобов’язань, аудитор має розробити алгоритм своїх дій в межах таких 

напрямів: 

1. Виявити фінансово-господарські операції та події, що зумовлювали 

виникнення або погашення зобов’язань і мали місце протягом звітного 

періоду, та згрупувати їх за змістом. 

2. Встановити перелік рахунків бухгалтерського обліку, що 

відображають вищезазначені операції та події, сальдо цих рахунків за даними 

обліку та фінансової звітності. 

3. Дослідити обсяг і зміст інформації, яка представляється до розкриття 

у звітності. 

До основних етапів аудиту зобов’язань відносять:  

– підготовчий; 

–  планування,  

– одержання аудиторських доказів,  

– формування висновку аудитора.  
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На підготовчому етапі обговорюються усі умови проведення перевірки 

щодо об’єкта аудиту та укладається договір. У договорі повинні бути 

зазначені усі суттєві аспекти щодо перевірки [39]. 

Планування  перевірки необхідне для забезпечення відповідної уваги 

важливим ділянкам аудиторської перевірки, оперативного виявлення та 

вирішення потенційних проблем, якісної організації аудиту. 

При плануванні аудиторської перевірки аудитор повинен 

дотримуватися таких принципів:  

– комплексність;  

– безперервність; 

– оптимальність;  

– мобілізація [39]. 

Ефективне планування аудиту зобов’язань дозволяє вирішити ряд 

таких запитань як: ознайомлення з бізнесом та обліковою системою для 

правильного його функціонування; оцінка ризику, пов’язаного зі системою 

обліку і системою внутрішнього контролю; обрання стратегії аудиту з 

урахуванням ступеня аудиторського ризику; координування аудиторської 

перевірки з метою її виконання на високому професійному рівні і в 

оптимальні строки; встановлення бюджету часу, необхідного на перевірку; 

розрахунок необхідного матеріально-технічного забезпечення для 

проведення аудиторської перевірки . 

До основних показників планування аудиту  ми можемо віднести: обсяг 

роботи, необхідної для проведення перевірки аудиторського персоналу; 

кількості залучених спеціалістів і експертів зі сторони для проведення 

перевірки; час та тривалість аудиторської перевірки; вартість аудиторської 

перевірки та ін. Слід зазначити, що процес планування аудиту відбувається 

протягом усієї перевірки, тому до плану можуть вноситися зміну і 

здійснюватися необхідні коригування[40]. 
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Отже, програма аудиту характеризує процес організації здійснення 

аудиту зобов’язань. Належним чином здійснене планування аудиту дасть 

змогу підвищити ефективність аудиторської перевірки та впевненість у 

достовірності окремих ділянок обліку та фінансової звітності загалом. 

 

3.2. Методика проведення аудиту зобов’язань підприємства 

 

Оцінюючи стан розрахункової дисципліни в Україні та статистичні 

показники розміру зобов’язань на вітчизняних підприємствах, можна 

констатувати, що на сучасному етапі розвитку економіки України суми 

заборгованості суб’єктів господарювання перед контрагентами значно 

збільшуються. Процедура перевірки залишків на рахунках зобов’язань за 

видами є найбільш складним і тривалим процесом. 

Виходячи з теоретичних основ процесу аудиту та послідовності 

реалізації його організаційної стадії за окремими об’єктами, зокрема, щодо 

зобов’язань та договірних відносин, на рис. 3.1 ідентифіковано основні 

елементи організації аудиту зобов’язань підприємства. при цьому повинні 

бути визначені об’єкти аудиту, джерела інформації, поставлені основні 

завдання та визначені методи та прийоми аудиту [41]. 

Ще на етапі планування аудиту зобов’язань при вивченні бізнесу 

суб’єкта господарювання, варто визначити загальну кількість контрагентів, з 

якими співпрацює підприємство. Якщо підприємство має досить обмежене 

коло кредиторів, то може перебувати під впливом їхніх умов. З цієї точки 

зору підприємству завжди необхідно шукати можливих кредиторів з 

вигідними умовами співпраці. 

Особливу увагу при аудиті зобов’язань приділяють ділянці розрахунків 

з кредиторами в іноземній валюті у сфері зовнішньоекономічної діяльності, 

оскільки закінчення терміну погашення заборгованості призводить до 

виникнення штрафних санкцій. 
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Рис. 3.1. Елементи організації аудиту зобов’язань 

 

Перевірку зобов’язань пропонуємо здійснювати за такими напрямами: 

1) перевірка документального забезпечення й легітимності операцій зі 

зобов’язаннями; 

Організація аудиту зобов’язань 

Об’єкти аудиту 
Облікові записи щодо виконання 

зобов’язань 

Господарські операції з обліку фактів 

зміни зобов’язань  

Укладені 

підприємством договори  

Джерела інформації 

Нормативні докумен-

ти, що регулюють 

законність здійснених 

розрахунків та вико-

нання зобов’язань за 

ними 

Внутрішні 

розпорядчі 

документи 

Первинні документи, дані 

рахунків бухгалтерського 

обліку, облікові регістри, 

фінансова та статистична 

звітність, що відображають 

господарські операції з 

обліку виконання та зміни 
зобов’язань 

Акти перевірок, 

результати аудиту 

за попередні періо-

ди, письмові роз’яс-

нення працівників, 

вантажні митні 

декларації та ін. 

Постановка завдань аудиту зобов’язань 

Методи та прийоми аудиту 

Документальні 

Фактичні  

Розрахунково-

аналітичні  

формальна, арифметична, нормативно-правова, 

економічна, логічна, зустрічна, взаємна перевірка 

інвентаризація розрахунків, отримання письмових 

пояснень персоналу, службове розслідування 

економічний аналіз, економіко-математичні методи 



64 
 

2) перевірка правильності відображення цих операцій в 

бухгалтерському обліку та звітності; 

3) перевірка правильності оподаткування операцій зі зобов’язаннями. 

Слід зазначити, що напрям перевірки зобов’язань вибирається, 

виходячи з професійного судження аудитора. На нашу думку, для 

забезпечення повноти перевірки зобов’язань підприємства варто 

використовувати як дедуктивний так і індуктивний методи. Дедуктивний 

метод – спосіб дослідження, при якому окремі положення логічно виводяться 

із загальних положень. Індуктивний метод – засіб дослідження, при якому від 

спостереження окремих фактів і явищ переходять до встановлення загальних 

правил і законів[42]. 

Виходячи з цього, спочатку необхідно визначити за статтями 

фінансової звітності межу суттєвості для статей зобов’язань, щоб з’ясувати, 

які саме суми відображені у фінансової звітності, потім дійти до первинних 

документів і договорів, що підтверджують їх виникнення. 

Далі необхідно вивчити обсяг прибуткових документів і суми 

отриманих авансів, сформувати репрезентативну вибірку; шляхом запиту і 

підтвердження перевірити реальність існування контрагентів, а потім 

зробити тестування суми залишку заборгованості [44]. 

Аудитор перевіряє документальне забезпечення й легітимність 

операцій. Легітимність операції стосується оцінювання умов виникнення 

зобов’язань (договір, закон, делікт) та наявність підтверджуючих документів. 

Наприклад, щодо зобов’язань перед постачальниками аудитор вивчає 

умови договору з таким контрагентом і наявність обов’язкових елементів 

цього договору, а саме: 

– наявність усіх суттєвих умов в договорі; 

– встановлення термінів виконання операції; 

– умов погашення боргу; 

– можливості зробити оплату за третіх осіб; 
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– встановлення операцій з пов’язаними сторонами. 

Відповідно до умов договору встановлюється необхідне документальне 

забезпечення операції [43]. 

Наявні на підприємстві документи, що відображають виникнення 

зобов’язань, перевіряються з формальної сторони, тобто проводиться аудит: 

наявності всіх необхідних реквізитів; своєчасності надходження активу, 

надання послуг, виконання робіт; перевірка тотожності постачальника і 

контрактної вартості [45]. 

Після перевірки підтверджуючих документів на виникнення 

зобов’язань, проводиться аудит правильності відображення зобов’язань в 

бухгалтерському обліку: 

Перевірка наявності зобов’язань проводиться: 

– шляхом зустрічної перевірки (це аудиторська процедура, пов’язана із 

запитом і підтвердженням); 

– шляхом інвентаризації; 

– за допомогою документальної перевірки активу (витрат), що були 

причиною виникнення цього зобов’язання [47]. 

Тобто зобов’язання, що виникають у підприємства, яке перевіряють, 

можуть бути наслідком отриманого авансу (у національній чи іноземній 

валюті), товарів, основних засобів, нематеріальних активів і послуг (які в 

бухгалтерському обліку можуть бути віднесені до складу первісної вартості 

активу або на витрати). 

Наступним кроком аудитора має бути перевірка зобов’язань на 

предмет їхньої відповідності критеріям визнання відповідно до П(С)БО 11 

«Зобов’язання». Як уже зазначалось, зобов’язання може бути визнане у 

звітності, якщо існує імовірність зменшення економічних вигод унаслідок 

погашення його в майбутньому та можна достовірно встановити його оцінку. 

Якщо борг не відповідає таким критеріям визнання, то його не слід 

відображати в обліку. Винятком можуть бути непередбачені зобов’язання, 
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які відображаються на позабалансових рахунках та в Примітках до річної 

фінансової звітності[79]. 

Зобов’язання не виникає само по собі, його виникненню має 

передувати минула подія. Це може бути отриманий актив (основний засіб, 

виробничий запас, кошти). Найпоширенішим способом визнання зобов’язань 

є визнання активу з переходом права власності на нього. Особливу увагу 

варто приділити даті визнання зобов’язань в іноземній валюті. У цій ситуації 

перехід права власності може визначатися на основі дати вантажної митної 

декларації. Крім того, перехід права власності може також бути визначений 

на основі дати передачі всіх ризиків і переваг, пов’язаних з продукцією, 

товаром, роботою чи послугою, якщо інше не встановлено договором. Цей 

варіант передбачає можливість виникнення зобов’язань при імпорті товарів 

не тільки за умови перетинання митної території України, а й до або після 

цього, залежно від базових умов постачання товарів за правилами 

ІНКОТЕРМС (якщо конкретна дата не визначена в договорі) [49]. 

Після виникнення зобов’язання необхідно перевірити документи, які 

зумовили це виникнення. При виникненні заборгованості внаслідок 

придбання активів слід перевірити: 

1) регістри складського обліку – для обліку виробничих запасів; 

2) інвентарні картки, акти прийому-передачі – для обліку основних 

засобів, інших необоротних матеріальних активів, нематеріальних активів. 

Якщо зобов’язання виникло в результаті отриманого авансу, 

отриманих робіт, послуг, то підтвердженням цього буде, відповідно: 

– виписки за поточними або валютними рахунками в банку; 

– акти виконаних робіт. 

Далі аудитор повинен підтвердити достовірність оцінки зобов’язань. 

Оцінка зобов’язань залежить від їхнього виду. Як уже зазначалось, 

зобов’язання оцінюються таким чином: 

1) поточні зобов'язання відображаються в балансі за сумою погашення; 
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2) довгострокові зобов'язання, на які нараховуються відсотки, 

відображаються в балансі за їх теперішньою вартістю; 

3) сума забезпечення визначається за обліковою оцінкою ресурсів (за 

вирахуванням суми очікуваного відшкодування), необхідних для 

погашення відповідного зобов'язання, на дату балансу; 

4) непередбачені зобов'язання відображаються на позабалансових рахунках 

підприємства за обліковою оцінкою. 

Для перевірки точності зазначеної суми зобов’язань аудитор на основі 

вибірки використовує аналітичні прийоми щодо правильної їх класифікації і 

бухгалтерського оцінювання відповідно до норм П(С)БО 11 [14]. 

Слід пам’ятати, що при здійсненні розрахунків в іноземній валюті 

первісна оцінка зобов’язань формується шляхом перерахування вартості 

постачання за валютним курсом НБУ на дату переходу права власності 

(визнання активу). І тому правильне визначення цієї дати в бухгалтерському 

обліку веде до надійного відображення суми зобов’язань [52]. 

Особливу увагу необхідно приділити перевірці наявності зобов’язань. З 

цією метою доцільно провести аналіз матеріалів інвентаризації розрахунків, 

за якими виникли зобов’язання та актів звірок взаєморозрахунків. 

Інвентаризація розрахунків полягає у виявленні за відповідними 

документами зобов’язань, їх суми та термінів погашення. Однак на 

підприємствах в більшості випадків проводять інвентаризацію розрахунків із 

низькою якістю або взагалі її не проводять. Тому аудитору доцільно 

самостійно встановити терміни виникнення заборгованості за рахунками 

кредиторів, її реальність та осіб, винних у пропущенні термінів її погашення. 

При цьому на великих підприємствах доцільно використовувати вибіркову 

перевірку. 

На наступному етапі аудитор перевіряє обґрунтованість шляхів 

погашення зобов’язань. При цьому необхідно встановити, чи проводяться 

розрахунки безготівковим способом, чи залучаються короткострокові 
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кредити, чи застосовуються розрахунки векселями, чи використовуються 

бартерні операції. Якщо на підприємстві практикується проведення 

розрахунків власними векселями, то аудиторові необхідно звернути увагу на 

облік за рахунком 62 «Короткострокові векселі видані», що дасть можливість 

одержання даних щодо зобов’язань за виданими векселями, термін оплати 

яких не настав, і за векселями з терміном оплати, що минув [55]. 

Крім того, аудитору варто переконатися в тому, що у періоді, який 

перевіряється, не було випадків перекриття кредиторської заборгованості 

одних контрагентів дебіторською заборгованістю інших. 

Аудитор також зобов’язаний перевірити правильність відображення 

зобов’язань в обліку. При цьому звертається увага на правильність 

відображення в обліку позикових коштів, наявність відповідних договорів, 

правильність формування статей балансу, які відображають дані розрахунків 

за зобов’язаннями. У процесі вивчення облікових регістрів уточнюється 

відповідність залишків за рахунками класів 5 «Довгострокові зобов’язання» 

та 65 «Поточні зобов’язання», залишкам, відображеним у Головній книзі, в 

журналі № 3 (та відомостям до нього). Результати перевірки аудитор може 

відобразити у робочому документі (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1 

Відомість перевірки даних журналу  3 та Головної книги за рахунками 

класів 5 «Довгострокові зобов’язання» та 6 «Поточні зобов’язання» 

№ 

З

№ 

з/п 

Зміст 

господарської 

операції 

Згідно бухгалтерського обліку 

З
а 

д
ан

и
м

и
 а

у
д

и
-

то
р
сь

к
о
ї 

п
ер

ев
ір

к
и

, 
су

м
а,

 г
р
н

. 

Відхилення 

за даними 

журналу 3 

за даними 

Головної книги 
згідно з 

журналом 

3 

Згідно 

з 

Голов-

ною 

книгою 
Дт Кт 

Сума, 

грн. 
Дт Кт 

Сума, 

грн. 
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Далі аудитор перевіряє відповідність даних Головної книги даним, які 

відображення у фінансовій звітності. 

Нині не передбачено штрафних санкцій за помилки при складанні 

фінансової звітності. Інша ситуація виникає при заповненні податкової 

звітності, де за невірне визначення сум податків передбачена як 

адміністративна, так і кримінальна відповідальність. Тому аудиту 

розрахунків з бюджетом за податками і платежами (як складової аудиту 

зобов’язань) аудитор повинен приділяти особливу увагу[67]. 

Аудит податків набирає в Україні особливого значення і саме він 

здебільшого стає основним завданням ініціативного аудиту. Це викликано 

тим, що зобов'язання за розрахунками з бюджетом мають відображатись 

чітко та відповідно нормативам, а при існуванні великої кількості нормативів 

це завдання є важким до виконання. 

Для раціоналізації проведення аудиту податків ми вважаємо доцільним 

такі дії: 

1) теоретична база проведення аудиту потребує повного перегляду 

оскільки нормативно-законодавча база зазнала докорінних змін; 

2) потрібно впровадити систему показників та коефіцієнтів, за 

допомогою яких можна буде визначати правдивість інформації без 

проведення суцільного аудиту; 

3) розрахунки сум податків та подання податкової звітності можна 

провадити за допомогою комп'ютерних програм та інформаційних мереж, це 

дозволить пришвидшити подання звітності та полегшення обробки 

інформації та проведення аудиту[60]. 

Для раціоналізації організаційних і методичних засад здійснення 

податкових розрахунків у системі бухгалтерського обліку доцільно 

застосовувати розроблений спосіб автоматизованого накопичення інформації 

про зобов'язання за податками підприємства на внутрішніх рахунках поза 

системою бухгалтерського обліку, а також формування податкової звітності. 
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3.3. Аналіз зобов’язань  підприємства як складова їх аудиту 

 

Поява нових економічних відносин дає підприємству повну свободу у 

формуванні своїх засобів, що змушує підприємство шукати шляхи 

досягнення фінансової стабільності. Оптимальність прийнятих 

управлінських рішень для реалізації цих завдань залежить від багатьох 

факторів, у тому числі і від якості проведення аналізу. Тому некоректність 

застосовуваних методик проведення аналізу може призвести до небажаних 

для підприємства наслідків, оскільки стане основою для неправильного 

прийнятих управлінських рішень [70]. 

Інформація про зобов’язання підприємства є основою для прийняття 

управлінських рішень, зокрема, інвестиційних. Як зовнішніх, так і 

внутрішніх користувачів цікавить, чи зможе підприємство розрахуватися за 

своїми зобов’язаннями та протягом якого часу, що обумовлює їх потребу в 

інформації про фінансовий стан та результати діяльності суб’єкта 

господарювання. 

Аналіз зобов’язань підприємства проводиться на основі використання 

його фінансової звітності. Для того щоб співвіднести динаміку величини 

зобов’язань зі змінами масштабів діяльності підприємства, при розрахунку 

ряду коефіцієнтів оборотності заборгованості використовуються показники 

фінансових результатів[72]. 

У процесі аналізу рекомендується окремо вивчити наявність, склад і 

структуру зобов’язань, частоту і причини створення прострочених 

зобов’язань. Особливу увагу доцільно приділити даті виникнення 

зобов’язань, термінам їх погашення, часу прострочення повернення боргу, 

причинам її виникнення (табл. 3.2) 

Аналіз стану поточних зобов’язань БМУ «Промбуд» ТОВ 

«Тернопільбуд»  за 2018-2019 роки свідчить про зростання загального 

розміру позичкового капіталу на +20431,5 тис. грн., або у відсотковому 
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значені на 92,1%. Після аналізу стану зобов’язань підприємства здійснюється 

аналіз структури. 

Таблиця 3.2  

Аналіз динаміки зобов’язань  БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд»  у 

2018-2019рр., тис. грн. 

Показник 

 

Період Відхилення 

2018 р. 2019 р. 
Абсолю

тне, +/- 

Відно

сне, % 

Довгострокові 

забезпечення 
- 107,8 +107,8 

+100,

0 

Короткострокові 

кредити банків 
- - - - 

Поточна кредиторська 

заборгованість за:  

- 

 

- 

  

довгостроковими 

зобов'язаннями 
- - 

товари, роботи, 

послуги 
6297,9 9380,9 +3083,0 +49,0 

розрахунками з 

бюджетом 
503,3 566,9 +63,6 +12,6 

розрахунками зі 

страхування 
470,6 524,9 +54,3 +11,5 

розрахунками з 

оплати праці 
1758,4 2855,6 +1097,2 +62,4 

за одержаними 

авансами 
299,7 740,1 +440,4 

+146,

9 

за розрахунками з 

учасниками 
- - - - 

із внутрішніх 

розрахунків 
12929,9 28656,1 +15726,2 

+121,

6 

Інші поточні 

зобов'язання 
38,5 5,3 -33,2 -86,2 

Всього 22298,3 42837,6 +20431,5 +92,1 

 

Причиною зростання зобов’язань, як можна бачити із таблиці, є 

збільшення зобов’язань за всіма складовими. Так, найбільше зросли поточна 

кредиторська заборгованість із внутрішніх розрахунків -  15726,2 тис. грн. 

(або +121,6 %) та кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги – 
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3083,00 тис. грн.. (або +49,0 %). Зменшення серед складових зобов’язань 

прослідковується лише за статтею інші поточні зобов’язання (+33,2 тис.грн.). 

Аналіз структури зобов’язань БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд»  

за 2018-2019 роки наведено у табл. 3.3. 

Таблиця 3.3 

Аналіз структури зобов’язань 

БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд»  у 2018-2019рр., тис. грн. 

Показник 

 

Питома вага у розрізі 

заборгованості, %  

Питома вага у активах, %  

2018 р. 2019 р. 2018 р. 2019 р. 

Довгострокові забезпечення - 0,3 - 0,13 

Кредиторська 

заборгованість за товари, 

роботи, послуги 

28,2 21,9 12,75 11,22 

Поточні зобов’язання за 

розрахунками:  
    

з бюджетом 2,3 1,3 1,02 0,68 

 

Аналіз структури поточних зобов’язань БМУ «Промбуд» ТОВ 

«Тернопільбуд»  засвідчив про існування деяких змін в структурі.  

Так, найбільшу частку у структурі активів займає заборгованість за 

розрахунками із внутрішніх розрахунків – 34,27 %, що на 8,09 % більше ніж 

у 2018 році.  Незначне зростання питомої ваги у активах в  2019 році також 

простежується й за довгостроковими забезпеченнями та поточними 

зобов’язаннями  за одержаними авансами. За всіма іншими складовими 

зобов’язань у 2019 році простежується зменшення їх питомої ваги.  

Окрім цього, слід також відмітити, що частка зобов’язань у складі 

пасивів в 2019 році становить 51,23%, що на  6,08 процентних пункти більше 

ніж у 2018 році.  

Так, у таблиці 3.4 узагальнено показники для проведення аналізу 

зобов’язань, та запропоновано порядок їх розрахунку на підставі даних форм 

фінансової звітності підприємства. 
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Таблиця 3.4 

Система коефіцієнтів та порядок їх розрахунку для проведення аналізу 

зобов’язань підприємства 

Назва показника 

Порядок розрахунку 

у загальному вигляді 

за даними 

бухгалтерського обліку 

та фінансової звітності 

1 2 3 

Кількісні показники 

Коефіцієнт залежності 

підприємства від 

зобов’язань 

Всього активів / Зобов’язання  За даними форми № 1 

«Баланс» 

р.1300 / (р.1595 +р.1695) 

Рівень зобов’язань у 

складі джерел 

утворення активів 

Зобов’язання / Всього джерел 

утворення 

За даними форми № 1 

«Баланс» 

(р.1595 +р.1695) / р.1900 

Рівень зобов’язань у 

власному капіталі 

Зобов’язання / Власний капітал За даними форми № 1 

«Баланс» 

(р.1595 +р.1695) / р.1495 

Баланс 

заборгованостей 

Дебіторська заборгованість / 

Зобов’язання  

За даними форми № 1 

«Баланс» 

(р.1125+ р.1130+ р.1135+ 

р.1155) / (р.1595 +р.1695) 

Якісні показники 

Коефіцієнт 

оборотності 

зобов’язань 

 

Зобов’язання / Середньомісячний 

дохід 

р.1595 +р.1695 форми № 1 

«Баланс» / (р.2000 + р.2120 

+ р.2200 + р.2240 форма № 

2 «Звіт про фінансові 

результати») / кіл-сть 

місяців аналізуючого 

періоду 

Тривалість обороту 

зобов’язань 

Залишок зобов’язань на кінець року / 

Сума зобов’язань, що виникли 

протягом року 

р.1595 +р.1695 форма № 1 

«Баланс» / Дані Головної 

книги за кредитом рахунків 

з обліку поточних 

зобов’язань 

   

Коефіцієнт 

рентабельності 

зобов’язань 

 

Зобов’язання / Середньомісячний 

чистий прибуток 

р.1595 +р.1695 форма № 1 

«Баланс» / р.2350 форма № 

2 «Звіт про фінансові 

результати» 

Показники покриття зобов’язань 

Коефіцієнт 

платоспроможності, 

 

Грошові кошти / Зобов’язання  

За даними форми № 1 

«Баланс». 
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1 2 3 

Кп  р.1165 / (р.1595 +р.1695) 

Коефіцієнт швидкої 

(термінової) 

ліквідності, Кшл 

(Грошові кошти та їх еквіваленти + 

поточні фінансові інвестиції) / 

поточні зобов’язання  

За даними форми № 1 

«Баланс» 

р.1165+ р.1160 

р.1695 

Коефіцієнт поточної 

ліквідності, Кпл 

(Грошові кошти та їх еквіваленти + 

поточні фінансові інвестиції + 

короткострокова дебіторська 

заборгованість) / поточні 

зобов’язання  

За даними форми № 1 

«Баланс» 

(р.1165 + р..1160 + р.1125 + 

р.1130 +  р.1155 + р. + 

р.1190) / 

р.1695 

Коефіцієнт загальної 

ліквідності за 

поточними 

зобов’язаннями, Кзл 

(Грошові кошти та їх еквіваленти + 

поточні фінансові інвестиції + 

короткострокова дебіторська 

заборгованість + запаси) / поточні 

зобов’язання  

За даними форми № 1 

«Баланс» 

(р.1165 + р..1160 + + р.1125 

+ р.1130 +  р. 1135 + р.1155 

+ р. + р.1190+1100) / 

р.1695 

Загальний ступінь 

платоспроможності, 

ЗСП 

Середньомісячний дохід / Поточні 

зобов’язання  

 

(р.2000 + р.2120 + р.2200 + 

р.2240 форма № 2 «Звіт 

про фінансові результати») 

/ 12 / р.1695 ф.№ 1 

 

Слід також відмітити, що для проведення аналізу спроможності 

підприємства погашати свої зобов’язання використовується ряд коефіцієнтів 

платоспроможності та ліквідності. Але їм притаманні істотні недоліки:  

 для розрахунку коефіцієнтів використовується загальна сума 

зобов’язань, які складаються з різних видів заборгованостей, термін яких 

може коливатися від одного дня до одного року. Тому не враховується більш 

детальне співвідношення термінів платежів у складі зобов’язань;  

 окремі види активів підприємства відображаються в балансі за 

фактичною собівартістю, а не за вартістю їх можливої реалізації. Тому 

одержані результати розрахованих коефіцієнтів ліквідності можуть бути 

завищеними або заниженими залежно від рівня рентабельності готової 

продукції, товарів тощо. 

У більшості випадків коефіцієнти платоспроможності та ліквідності 

розглядаються в економічній літературі авторами поруч. 

Варто зазначити, платоспроможність і ліквідність мають різний 
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економічний зміст. Платоспроможність у загальному вигляді характеризує 

достатність коштів, а також їх еквівалентів для розрахунків за поточними 

зобов’язаннями підприємства. Показники ліквідності будуються на основі 

принципу відповідності частини оборотних активів і короткострокових 

зобов’язань. Основною ознакою ліквідності є формальне перевищення (у 

вартісній оцінці) оборотних активів над короткостроковими пасивами. 

Платоспроможність підприємства більш вузьке поняття ніж 

ліквідність. Показник платоспроможності ґрунтується тільки на наявності у 

підприємства грошей на рахунку в банку та в касі, а показники ліквідності 

ґрунтуються на сукупності різних видів оборотних активів підприємства.  

У Методичних рекомендаціях щодо виявлення ознак 

неплатоспроможності підприємства та ознак дій з приховування банкрутства, 

фіктивного банкрутства чи доведення до банкрутства, рекомендовано 

коефіцієнт неплатоспроможності, який визначається як різниця між сумою 

наявних у підприємства грошових коштів, їх еквівалентів та інших 

високоліквідних активів і його поточних зобов’язань. Від’ємний результат 

алгебраїчної суми зазначених статей балансу свідчить про поточну 

неплатоспроможність суб’єкта підприємницької діяльності. Також у 

Методичних рекомендаціях щодо виявлення ознак неплатоспроможності 

підприємства та ознак дій з приховування банкрутства, фіктивного 

банкрутства чи доведення до банкрутства  використовуються коефіцієнти 

покриття, коефіцієнт забезпечення власними засобами, коефіцієнт Бівера.  

Так, відношення поточних активів до поточних зобов'язань відоме як 

«показник покриття», що показує, скільки гривень поточних активів 

припадає на одну гривню поточних зобов'язань. В економічно розвинутих 

країнах нормальною вважається ситуація, коли значення цього показника 

знаходиться в межах 1,5. У Німеччині, наприклад, середнє значення 

показника покриття по промислових підприємствах становить 1,35.  

Разом з тим, слід також відмітити, що коефіцієнт покриття більше 
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нагадує обчислення платоспроможності підприємства, оскільки для 

розрахунку використовується тільки показник наявних грошових коштів. 

Застосування цього коефіцієнта для визначення ознак банкрутства є досить 

обмеженим, оскільки розглядається тільки один із способів погашення 

поточних зобов’язань. Крім того, від’ємний результат показника 

неплатоспроможності підприємства також не може свідчити про 

неспроможність підприємства погасити свої зобов’язання в найближчий час. 

Це зумовлено тим, що сума перевищення поточних зобов’язань над 

оборотними активами підприємства може бути незначною. В даному випадку 

доцільно скористатись для визначення різного ступеня спроможності 

підприємства погасити свої зобов’язання коефіцієнтами платоспроможності 

та ліквідності. 

Далі проведемо аналіз показників покриття поточних зобов’язань на 

прикладі БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд». Враховуючи те, що порядок 

розрахунку даних показників було розглянуто вище, у таблиці 3.5 наведемо 

результати одержаного аналізу в порівнянні з оптимальними значеннями 

відповідних коефіцієнтів. 

Таблиця 3.5 

Результати аналізу ліквідності та платоспроможності 

БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд»  у 2019 р. 
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Оптимальне 

значення 

коефіцієнтів 

0,5-0,7 + - 1-1,5 + - 1,5-2,0 + - 
1,5-

2,5 
+ - 

> 

1,2 
+ - 

Значення за 

результатами 

аналізу 

0,03 -0,47 0,03 -0,97 1,44 -0,06 1,82 
+0,

32 

0,0

9 
-1,11 
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Проаналізувавши дані таблиці, можемо зробити висновок, що в 

повному обсязі свої зобов’язання наявними оборотними активами  БМУ 

«Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд»   зможе, оскільки результат, більший 

оптимального рівня платоспроможності. Так показник загальної ліквідності у 

2019 році становив 1,82.  Це означає, що підприємство спроможне погасити 

1,82 частини зобов’язань у разі реалізації всіх його оборотних активів.  

Щодо показника швидкої ліквідності, де для визначення 

платоспроможності підприємства додається ще сума наявних поточних 

інвестицій, то результат збігається з результатами, одержаними при 

розрахунку коефіцієнта платоспроможності. Зумовлено це тим, що у складі  

ресурсів досліджуваного підприємства відсутні поточні фінансові інвестиції.  

Коефіцієнт швидкої ліквідності в досліджуваного підприємства у 2019 

році має невисокі значення – 0,03. Низьке значення коефіцієнта абсолютної 

ліквідності не завжди може свідчити про негативні процеси у підприємства 

щодо здатності терміново погашати кредиторську заборгованість. Як 

підтверджує практика вітчизняних підприємств, цей показник дорівнює 

приблизно 0,1, що можна пояснити, по-перше, інфляційними процесами у 

вітчизняній економіці, які призводять до знецінення грошових коштів, по-

друге, абсолютною ліквідністю грошових коштів, що спричиняє суттєві 

коливання їхніх сум не лише протягом року, а й у межах місяця чи тижня, і 

визначення коефіцієнта абсолютної ліквідності на певну дату може не 

відобразити реальної картини стану платоспроможності підприємства, про 

що зазначалося раніше.  

Показник коефіцієнта загального ступеня платоспроможності (далі ЗСП) 

відображає достатність для підприємства розміру середньомісячного 

надходження доходу для погашення своїх поточних зобов’язань. За 

одержаними результатами бачимо, що БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд»   

не має достатнього рівня середньомісячного доходу, який дозволяв би  

своєчасно погашати свої поточні зобов’язання.  Даний показник у 2019 році 
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становив 0,15, в той час як норма > 1,2. 

Слід також відмітити, що проблемою є те, що при проведенні аналізу 

платоспроможності та ліквідності підприємства не враховується строк 

погашення зобов’язань, що робить результати аналізу не достатньо 

об’єктивними. Так, при наявності у складі зобов’язань заборгованості за 

короткостроковим кредитом, термін погашення якого передбачається, 

наприклад, через півроку або більше (в межах 12 місяців), при обчисленні 

коефіцієнтів платоспроможності використовуються показники активів, 

наявних на звітну дату. До таких зобов’язань також можна віднести і поточну 

заборгованість за довгостроковими зобов’язаннями.  

Далі розглянемо якісні показники аналізу зобов’язань. 

Зважаючи на це, перш за все  дослідимо коефіцієнт оборотності 

зобов’язань. При цьому слід пам’ятати, що рівень даного показника 

суттєвого впливу не має, а перш за все слід дослідувати його в динаміці.  

На БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд»   даний коефіцієнт 

становить: 

КО2018 = 22298,3 / ((74407,6+2892,6+36,9) / 12) = 3,45 

КО2019 =42891 / ((45843,4+4434,1) / 12) = 10,24 

Отже, із проведених розрахунків бачимо, що коефіцієнт оборотності у 

2019 році в порівняні із 2018 роком зріс на 6,79, а це означає, що БМУ 

«Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд»   може швидшими темпами погашати свої 

зобов’язання. 

Що ж стосується коефіцієнта рентабельності зобов’язань, то на протязі 

досліджуваного періоду він становив: 

КР2019 =42891 / 30304,5 = 1,42 

У 2018 році провести аналіз рентабельності зобов’язань не можливо, 

оскільки досліджуване підприємство за цей період одержало збиток у сумі 

17798,3 тис. грн.. 

Наступним об’єктом нашого дослідження є аналіз кількісних 
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показників зобов’язань. 

До складу даних показників слід віднести: 

- коефіцієнт залежності підприємства від зобов’язань; 

- рівень зобов’язань у складі джерел утворення активів; 

- рівень зобов’язань у власному капіталі; 

- баланс заборгованостей. 

Методика розрахунку даних показників наведена у таблиці 3.6, і 

враховуючи це, далі проведемо аналіз даних підприємств на прикладі 

досліджуваного підприємства. 

Так коефіцієнт залежності підприємства від зобов’язань, або коефіцієнт 

покриття на БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд»   становитиме: 

Кп2018 = 49383,1 / 22298,3 = 2,21 

Кп2019 = 83613,8 / 42891,0  = 1,95 

Достатнім є обмеження показника: ≥1. Даний норматив для коефіцієнта 

покриття можна вважати дещо завищеним. Для підвищення рівня 

коефіцієнта покриття необхідно поповнювати реальний власний капітал 

підприємства й обґрунтовано стримувати зростання позаобігових активів і 

дебіторської заборгованості. На відміну від коефіцієнтів абсолютної 

ліквідності та уточненої (поточної) ліквідності, що показують негайну і 

поточну платоспроможність, коефіцієнт покриття відображає прогноз 

платоспроможності на доволі віддалену перспективу. 

Що ж стосується рівня зобов’язань у складі джерел утворення активів, 

то на протязі 2018-2019 рр., на досліджуваному підприємстві  він становить: 

РПЗа2018=22298,3 / 49383,1 = 0,45 

РПЗа2019=42891,0 / 83613,8 = 0,51 

Аналізуючи рівень зобов’язань у складі джерел утворення активів 

бачимо, що на БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд»  зобов’язання у складі  

активів займають у 2019 році 51%, що на 6% менше  ніж у 2018 році.  

Враховуючи це дослідимо рівень зобов’язань у структурі  власному 
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капіталі: 

РПЗк2018=22298,3  / 27084,8 = 0,82 

РПЗк2019=42891,0 / 40721,0 = 1,05 

Таким чином бачимо, що на досліджуваному підприємстві у 2019 році 

спостерігається зростання коефіцієнта, що відображає тенденцію до 

зростання залежності підприємства від позичених джерел фінансування 

господарського кругообігу, і тому це оцінюють негативно. 

Наступним показником, на якому слід зосередитися, є співвідношення 

дебіторської заборгованості до зобов’язань підприємства: 

БЗ2018=25000,8 / 22298,3  = 1,12 

БЗ2019= 59618,0 / 42891,0 = 1,39 

Із проведених розрахунків бачимо, що, відслідковується позитивна 

динаміка даного показника. Так, якщо у 2018 році за допомогою дебіторської 

заборгованості можна було погасити 112 % зобов’язань, то у 2019 році вже 

139 %.  

При цьому слід відмітити, що як збільшення, так і зменшення 

дебіторської заборгованості і поточних зобов’язань  можуть призвести до 

негативних наслідків щодо фінансового стану підприємства. Так, зменшення 

дебіторської заборгованості проти зобов’язань  може статися через 

погіршання стосунків з клієнтами, тобто через зменшення кількості покупців 

продукції. Збільшення дебіторської заборгованості проти зобов’язань  може 

бути наслідком неплатоспроможності покупців. У процесі виробничої 

діяльності часто трапляються випадки, коли зобов’язання   значно 

перевищують дебіторську. Деякі економісти-теоретики вважають, що це 

свідчить про раціональне використання коштів, оскільки підприємство 

залучає в оборот більше коштів, ніж відволікає з обороту. Але бухгалтери-

практики оцінюють таку ситуацію тільки негативно, оскільки підприємство 

мусить погашати свої борги незалежно від стану дебіторської заборгованості. 

Отже, підводячи підсумки аналізу зобов’язань слід зазначити, що БМУ 
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«Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд»   у змозі  в повному обсязі погасити свої 

зобов’язання наявними ресурсами. 

Окрім цього, слід також відмітити, що у разі необхідності досліджуване 

підприємство в змозі буде погасити лише 9% своїх зобов’язань, за рахунок 

отриманого доходу. 

 

Висновки до розділу 3 

 

Дослідивши методику та організацію аудиту зобов’язань, можна 

зробити такі висновки:  

1. До основних етапів аудиту зобов’язань можна віднести: I –

встановлення відповідності нормам чинного законодавства укладених 

договорів, угод, контрактів, які зумовили виникнення зобов’язань; II – 

перевірка умов укладених договорів, угод, контрактів щодо обсягів 

постачання; III – перевірка обґрунтованості розрахунків за зобов’язаннями у 

грошовій або бартерній формах; IV – перевірка правомірності здійснення 

розрахунків за зобов’язаннями; V – оцінка системи бухгалтерського обліку 

підприємства та перевірка показників фінансової звітності в частині 

відображення в ній інформації про зобов’язання. 

2. У процесі оцінки зобов’язань доцільно вивчити наявність, склад і 

структуру зобов’язань, частоту та причини створення прострочених 

зобов’язань. У БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» зобов’язання у 2019 

році в порівнянні з 2018 роком зросли майже за усіма складовими. Так, 

найбільше зросли поточна кредиторська заборгованість із внутрішніх 

розрахунків – 15726,2 тис. грн. (або +121,6 %) та кредиторська 

заборгованість за товари, роботи, послуги  – 3083,00 тис. грн. (або +49,0 %). 

Зменшення серед складових зобов’язань прослідковується лише за статтею 

«інші поточні зобов’язання» (+33,2 тис. грн.). Слід відмітити, що на 
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досліджуваному підприємстві частка зобов’язань у складі пасивів в 2019 році 

становила 51,23%, що на  6,08 процентних пункти більше ніж у 2018 році.  

3. БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» зможе погасити свої 

зобов’язання наявними оборотними активами  в повному обсязі, оскільки 

результат розрахунку показників ліквідності показав рівень 

платоспроможності більший оптимального (1,82).  

4. Щодо якісних показників аналізу зобов’язань, то коефіцієнт 

оборотності зобов’язань у 2019 році в порівняні із 2018 роком зріс на 6,79, а 

це означає, що БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» може швидшими 

темпами погашати свої зобов’язання. Позитивну динаміку на базовому 

підприємстві має показник співвідношення дебіторської заборгованості до 

зобов’язань: якщо у 2018 році за допомогою дебіторської заборгованості 

можна було погасити 112 % зобов’язань, то у 2019 році вже 139 %. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідивши проблеми обліку і аудиту зобов’язань підприємства та 

відображення їх в системі звітності, можна зробити такі висновки: 

1. Залучення зовнішнього капіталу призводить до утворення 

зобов’язань. Цивільний та Господарський кодекси України зобов’язання 

трактують з юридичної точки зору, де чітко окреслено суб’єкти зобов’язань. 

Нормативні документи з обліку визначаються зобов’язання лише як борг 

підприємства, який призведе до відповідних облікових наслідків при його 

погашенні. З економічної точки зору зобов’язання розглядається як 

кредиторська заборгованість, що значно звужує це поняття. 

2. На нашу думку, зобов’язання – це визнана підприємством та 

визначена у певному вартісному вираженні заборгованість перед іншими 

фізичними та юридичними особами, яка є наслідком минулих подій і 

погашення якої, повинно спричинити вибуття з підприємства ресурсів, що 

втілюють у собі економічні вигоди. 

3. Зобов’язання слід класифікувати за такими критеріями: терміном 

(поточні, довгострокові); складністю (прості, складні); визначеність предмету 

виконання (однооб’єктні, альтернативні); фактом погашення (термінові, 

прострочені, погашені); за змістом (заборгованість, яка виникла у зв’язку з 

постачанням матеріальних цінностей, надання послуг, орендою, видачею 

авансів тощо); забезпеченням (забезпечені, незабезпечені); порядок 

визначення суми зобов’язання (реальні, потенційні). 

4. У нормативних документах, що регулюють систему бухгалтерського 

обліку, немає чіткості щодо структури довгострокових зобов’язань. Так, 

відповідно до П(С)БО 11 «Зобов’язання» до їх складу віднесено 

довгострокові кредити банків, інші довгострокові зобов'язання, відстрочені 

податкові зобов'язання, довгострокові забезпечення. В Плані рахунків 

бухгалтерського обліку в класі 5 «Довгострокові зобов’язання» не 
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передбачено довгострокових забезпечень. В НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до 

фінансової звітності» у складі другого розділу пасиву Балансу «Звіту про 

фінансовий стан» передбачено серед довгострокових зобов’язань цільове 

фінансування. Планом рахунків бухгалтерського обліку цільове 

фінансування відображено не в класі 5 «Довгострокові зобов’язання», а в 

класі 4 «Власний капітал та забезпечення зобов’язань» (рахунок 48 «Цільове 

фінансування і цільові надходження»). Враховуючи зазначено, необхідно 

уніфікувати структуру довгострокових зобов’язань в нормативних 

документах, щоб забезпечити формування належного інформаційного 

забезпечення про такий вид зобов’язань з метою ефективного управління 

ними. 

5. Однією з важливих передумов господарської діяльності 

підприємства є процес постачання, який призводить до утворення 

зобов’язань. В сучасних кризових умовах функціонування підприємств до 

вибору постачальника слід підходити обґрунтовано, враховуючи при цьому:  

умови платежу; цінову політику, в тому числі надання знижок;  

конкурентоспроможність; географічне місце розташування; ділову 

репутацію; відповідність матеріальних цінностей стандартам якості. 

6. З метою належного управління кредиторською заборгованість на 

підприємстві до субрахунків 631 «Розрахунки з вітчизняними 

постачальниками»  та  632 «Розрахунки з іноземними постачальниками» 

рахунка 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками» слід 

відкривати аналітичні рахунки 6311 «Зобов’язання перед вітчизняними 

постачальниками, термін сплати яких не настав», 6312 «Прострочена 

заборгованість перед вітчизняними постачальниками, термін сплати яких не 

настав», 6321 «Зобов’язання перед іноземними постачальниками, термін 

сплати яких не настав», 6322 «Прострочена заборгованість перед іноземними 

постачальниками, термін сплати яких не настав». 
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7. У Балансі (Звіті про фінансовий стан) інформація про зобов’язання 

відображена у трьох розділах пасиву: «Довгострокові зобов’язання і 

забезпечення», «Поточні зобов’язання і забезпечення», «Зобов’язання, 

пов’язані з необоротними активами, утримуваними для продажу, та групами 

вибуття» (табл. 2.3). На нашу думку, для посилення інформативності даної 

форми звітності при відображенні інформації про поточну кредиторську 

заборгованість за товари, роботи, послуги (рядок 1615), слід добавити рядок 

1616 «в тому числі прострочена». Інформація про зобов’язання також має 

розкриватися у Примітках до річної фінансової звітності, особливо це 

стосується непередбачених зобов’язань. 

8. До основних етапів аудиту зобов’язань можна віднести: I –

встановлення відповідності нормам чинного законодавства укладених 

договорів, угод, контрактів, які зумовили виникнення зобов’язань; II – 

перевірка умов укладених договорів, угод, контрактів щодо обсягів 

постачання; III – перевірка обґрунтованості розрахунків за зобов’язаннями у 

грошовій або бартерній формах; IV – перевірка правомірності здійснення 

розрахунків за зобов’язаннями; V – оцінка системи бухгалтерського обліку 

підприємства та перевірка показників фінансової звітності в частині 

відображення в ній інформації про зобов’язання. 

9. У процесі оцінки зобов’язань доцільно вивчити наявність, склад і 

структуру зобов’язань, частоту та причини створення прострочених 

зобов’язань. У БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» зобов’язання у 2019 

році в порівнянні з 2018 роком зросли майже за усіма складовими. Так, 

найбільше зросли поточна кредиторська заборгованість із внутрішніх 

розрахунків – 15726,2 тис. грн. (або +121,6 %) та кредиторська 

заборгованість за товари, роботи, послуги  – 3083,00 тис. грн. (або +49,0 %). 

Зменшення серед складових зобов’язань прослідковується лише за статтею 

«інші поточні зобов’язання» (+33,2 тис. грн.). Слід відмітити, що на 
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досліджуваному підприємстві частка зобов’язань у складі пасивів в 2019 році 

становила 51,23%, що на  6,08 процентних пункти більше ніж у 2018 році.  

10. БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» зможе погасити свої 

зобов’язання наявними оборотними активами  в повному обсязі, оскільки 

результат розрахунку показників ліквідності показав рівень 

платоспроможності більший оптимального (1,82).  

11. Щодо якісних показників аналізу зобов’язань, то коефіцієнт 

оборотності зобов’язань у 2019 році в порівняні із 2018 роком зріс на 6,79, а 

це означає, що БМУ «Промбуд» ТОВ «Тернопільбуд» може швидшими 

темпами погашати свої зобов’язання. Позитивну динаміку на базовому 

підприємстві має показник співвідношення дебіторської заборгованості до 

зобов’язань: якщо у 2018 році за допомогою дебіторської заборгованості 

можна було погасити 112 % зобов’язань, то у 2019 році вже 139 %. 
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